
[image: ]













[image: ]Sommaire
Sommaire
Pour travailler un thème
de ton programme, reporte-toi
à la page indiquée. 
Coche la case
 
 
quand tu as ﬁni !
1
 Comment identiﬁer mon « proﬁl » ? 

2
 Quelles sont les techniques pour rester attentif ? 

3
 Comment organiser mon travail eﬃcacement ? 

4
 Comment prendre des notes eﬃcacement ? 

5
 Comment analyser mes résultats 
de manière positive ? 
10
M  3
e
 Nombres et calculs
1
 Nombres premiers
76 
2
 Nombres rationnels et fractions irréductibles 
78 
3
 Puissances d’un nombre entier 
80 
4
 Puissances de dix 
82 
5
 Calcul littéral 
84 
6
 Résoudre une équation
86 
 Gestion de données, fonctions
7
Pourcentages 
88 
8
 Représentation et traitement de données 
90 
9
 Probabilités (1) 
92 
10
 Probabilités (2) 
94 
11
 Notion de fonction 
96 
12
 Fonction linéaire 
98 
13
 Fonction aﬃne
100 
 Géométrie – Grandeurs et mesures
14
Théorème de Pythagore 
102 
15
 Théorème de Thalès (1) 
104 
16
 Théorème de Thalès (2) 
106 
17
 Symétries, translations 
108 
18
 Rotations 
110 
19
 Homothéties 
112 
20
 Trigonométrie (1) 
114 
21
 Trigonométrie (2) 
116 

 Grammaire
1
 Les classes grammaticales
12 
2
 Le sujet et le groupe du verbe 
14 
3
 Les compléments circonstanciels 
16 
4
 Les expansions du nom 
18 
5
 Les formes de phrases 
20 
6
 La phrase complexe et les subordonnées
22 
7
 Les subordonnées circonstancielles 
24 
8
 L’expression de l’opposition 
26 
 Conjugaison
9
 Les diﬃcultés de conjugaison à l’indicatif
28 
10
 Les valeurs des temps de l’indicatif 
30 
11
 Le subjonctif 
32 
12
 Le conditionnel 
34 
 Orthographe
13
 L’accord du verbe avec le sujet
36 
14
 L’accord de l’adjectif qualiﬁcatif 
38 
15
 L’accord du participe passé (1) 
40 
16
 L’accord du participe passé (2) : 
le cas des verbes pronominaux 
42 
17
 Les homophones grammaticaux
44 
 Lexique
18
 La formation des mots
46 
19
 Champ sémantique et champ lexical 
48 
20
 Les ﬁgures de style
50 
 Lire et écrire
21
 La modalisation
52 
22
 Les procédés de reprise 
54 
23
 Le récit
56 
24
 La description 
58 
25
 Les paroles rapportées 
60 

26
 L’argumentation 
62 
27
 L’autobiographie 
64 
28
 Le théâtre 
66 
29
 Le théâtre contemporain 
68 
30
 La poésie 
70 
31
 La poésie engagée
72 
74 
Test - Bilan














[image: ] Histoire
1
La Première Guerre mondiale 
130 
2
 L’URSS de Staline (années 1930) 
132 
3
 Le régime nazi (1933-1945) 
134 
4
 La France dans les années 1930 
136 
5
 La Seconde Guerre mondiale (1939-1945) 
138 
6
 La France défaite et occupée (1940-1944) 
140 
7
 Un monde bipolaire durant la guerre froide 
142 
8
 Indépendances et nouveaux États 
144 
9
 Le projet européen (1945 à nos jours) 
146 
10
 Enjeux et conﬂits dans le monde après 1989 
148 
11
République et démocratie en France (1944-1947) 
150 
12
La V
e
 République : les années de Gaulle 
152 
13
La V
e
 République depuis 1969 
154 
14
 La société française (1950-1990) 
156 
 Géographie
15
Les aires urbaines 
158 
16
 Les espaces industriels 
160 
17
 Les espaces agricoles 
162 
18
 Les espaces de services
164 
19
 Les espaces de faible densité 
166 
20
 L’aménagement contre les inégalités 
168 
21
 Les territoires ultramarins 
170 
22
 L’Union européenne
172 
23
 La France dans le monde 
174 
24
 L’Union européenne dans le monde 
176 
25
 L’Union européenne et la France 
178 
 Enseignement moral et civique
26
 Être citoyen français et européen
180 
27
Le principe de laïcité 
182 
28
Le citoyen et la démocratie 
184 
29
L’État en action 
186 
30
La France dans le monde 
188 
31
 Le citoyen et la Défense nationale 
190 
Test - Bilan
192 
- 
• 

 La planète Terre, l'environnement 
et l'action humaine
1
 Climats et météorologie 
194
2
 Le changement climatique 
196
3
 Activités humaines et écosystèmes 
198
 Le vivant et son évolution
4
 Transport des matières chez les animaux 
200 
5
 La reproduction sexuée chez les vertébrés 
202 
6
 La diversité génétique 
204 
7
 L’évolution des êtres vivants 
206 
 Le corps humain et la santé
8
 L’activité cérébrale et le sommeil 
208 
9
 La digestion 
210 
10
 Le système immunitaire 
212 
11
 La sexualité humaine 
214 
Test - Bilan
216
SVT
- 

 Organisation et transformations de la matière
1
 La structure de la matière 
218
2
 L’identiﬁcation des ions 
220
3
 Réactions acides-métaux et acides-bases 
222
4
 Règles de conservation 
lors d’une transformation chimique 
224
5
 De l’énergie chimique à l’énergie électrique 
226
 Mouvement et interaction
6
 L’interaction gravitationnelle 
228
7
 La force de pesanteur 
230
8
 Les énergies d’un objet en mouvement 
232
 Des signaux pour observer et communiquer
9
Signaux et transmission des informations 
234
 L’énergie et ses conversions 
10
 Les diﬀérentes formes d’énergie 
236
11
 Le bilan énergétique d’un système 
238
12
 Le calcul de l’énergie électrique consommée 
240
 Technologie
13
 Un système innovant d’assainissement 
242
14
 L’utilisation de nouveaux matériaux 
244
15
 La conception d’un site web 
246
Test - Bilan
248
22
 Sphères et boules 
118 
23
 Agrandissement et réduction 
120 
24
 Grandeurs composée 
122 
 Algorithmique et programmation
25
Écrire et exécuter un programme simple 
124 
26
 Programmer le tracé de ﬁgures 
126 
Test - Bilan
128














[image: ]V  
de
1
L’année prochaine en français 
322
2
 L’année prochaine en mathématiques 
323
3
 L’année prochaine en histoire-géo • EMC 
324
4
 L'année prochaine en SVT 
325
5
 L'année prochaine en physique-chimie 
326
6
 L'année prochaine en langues étrangères 
327
1
 Le présent de l’indicatif
276 
2
 Les prépositions, les tournures aﬀectives 
278 
3
 Le passé composé, le passé simple
280 
4
 L’imparfait, l’alternance des temps du passé 
282 
5
 L’impératif, l’obligation et l’interdiction
284 
6
 Le subjonctif présent 
286 
7
 Le futur, les comparatifs 
288 
8
 Le conditionnel, l’imparfait du subjonctif 
290 
9
 La concordance des temps 
292 
Test - Bilan
294
 
1
Le présent, la comparaison
250 
2
 L’interrogation 
252 
3
 L’expression du passé
254 
4
 L’expression du futur 
256 
5
 La condition
258 
6
 Le gérondif 
260 
7
 Les modaux 
262 
8
 Le passif 
264 
9
 Le discours indirect 
266 
10
 Propositions relatives, verbes à particules
268 
11
 Les subordonnées circonstancielles 
270 
12
 Les constructions particulières 
272 
Test - Bilan
274 

Sujet corrigé de français
296
Sujet corrigé de mathématiques 
302
Sujet corrigé d’histoire-géographie • EMC
310
Sujet corrigé de sciences 
315
  
Maquette de principe : studio Favre & Lhaïk
Mise en page : STDI
Cartographie et schémas : Olivier Passillard, Légendes Cartographie, Domino, STDI, 
Franck Dubiez, Philippe Bouillon
Illustrations : Juliette Baily, Audrey Bussi, Sylvain Frécon, Volker Theinhardt
Pictogrammes : Hung Ho Thanh
Iconographie : Magali Girodet, Hatier illustration
Édition : Caroline Blanc, Stéphanie Herbaut, Damien Lagarde, Delphine Livet, Béatrix Lot














[image: ]  3
e
. Auditif, visuel, kinesthésique:
comment identiﬁer mon «proﬁl»? 
6
. Quelles sont les techniques pour rester attentif? 
7
. Comment organiser mon travail eﬃcacement ? 
8
. Comment prendre des notes eﬃcacement ? 
9
. Comment analyser mes résultats de manière positive? 
10
MOI EN 
e














[image: ]Auditif, visuel, kinesthésique : 
comment identiﬁer mon « proﬁl » ?
1
J
e prends de la hauteur !
 Quand j’apprends estce que j’adopte une méthode qui se rapproche 
de l’une des trois évoquées cidessus ?
 Y atil un sens que je privilégie pour mémoriser ?

Mini-test
Trois élèves préparent une évaluation sur le théorème de Pythagore
Voici leurs méthodes
Élève 
1
 Je commence par apprendre le théorème comme si c’était une poésie ; 
je me le répète à voix haute ou dans ma tête.
Élève 
2
 Je commence par observer les ﬁgures illustrant le théorème, puis je lis l’énoncé.
Élève 
3
 Au brouillon, je construis des triangles rectangles dont je mesure 
les diﬀérents côtés. Je vériﬁe le théorème avec les mesures prises.
Quel sens est associé de manière privilégiée à chacune de ces trois méthodes ?
Réponses: Élève 1 : l’ouïe. – Élève 2 : la vue. – Élève 3 : le toucher.
La stratégie pour réussir
Demandetoi si tu préfères une méthode pour apprendre
 Il est utile de connaître ses préférences d'apprentissage pour apprendre plus eﬃcacement.
 Mais n’oublie pas que chacun est doté de plusieurs intelligences et peut ainsi passer 
d’une méthode à l’autre selon la situation, en combinant ses sens.
6
 M’appuyer sur les visuels
du cours et des manuels
 Élaborer mes propres
visuels (schémas,
cartes mentales…)
 Me construire
des images mentales
 Participer en classe
 Me déplacer et faire des gestes
lorsque j’apprends
 Mimer physiquement
ou mentalement
Avec un « profil » visuel
• Le sens que j’aime
solliciter : la vue
• Ce qui m’aide :
observer, repérer
Avec un « profil » kinesthésique
• Le sens que j’aime solliciter :
le toucher
• Ce qui m’aide :
faire, manipuler, essayer
 Bien écouter en classe
 Relire à voix haute en
insistant par l’intonation
sur les mots clés
 M’enregistrer et m’écouter
 Utiliser mon langage
intérieur pour « entendre »
le cours
Avec un « profil » auditif
• Le sens que j’aime
solliciter : l’ouïe
• Ce qui m’aide : écouter,
parler, « me parler »
Les méthodes pour apprendre
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Quelles sont les techniques 
pour rester attentif ?
2
J
e prends de la hauteur !
 La durée de l’expérience  est-elle diﬀérente de celle de l’expérience  ? 
 Comment puis-je expliquer la diﬀérence ?

Mini-test
Équipe-toi d’un stylo et d’un chronomètre, puis fais successivement ces deux expériences.
Expérience 
1
 Isole-toi dans une pièce calme. 
Chronomètre le temps que tu mets à faire ces trois calculs.
    …………………………     …………………………
 ×   …………………………
Opération posée Opération posée Opération posée
Temps : 
Expérience 
2
 Sur un téléphone ou un ordinateur près de toi, lance une vidéo avec le son.
Puis chronomètre le temps que tu mets à trouver le résultat de ces trois opérations.
    …………………………     …………………………
 ×   …………………………
Opération posée Opération posée Opération posée
Temps : 
La stratégie pour réussir
Pour travailler eﬃcacement 
focalise ton attention 
Focaliser son attention cela consiste à se concentrer 
sur une tâche ici trouver le résultat des opérations 
et donc à ignorer ou écarter ce qui nous en détourne 
 Il faut éloigner en premier lieu les distracteurs externes
 telle la vidéo de l’expérience   qui peuvent rapidement 
perturber notre attention D’une façon générale les écrans 
sont des tentations qui favorisent le décrochage
 Tes pensées tes émotions tes sensations par 
exemple une sensation de faim peuvent également te 
déconcentrer et agir comme des distracteurs internes 
Pour limiter leur eﬀet identiﬁeles lorsqu’ils se présentent  
tu pourras ainsi reprendre plus facilement ta tâche
Je sais que je dois 
me méﬁer
 de mon téléphone 
quand je travaille !
 de mon téléphone 

quand je travaille !

Astuce
N’oublie pas également de 
faire régulièrement des 
pauses quand tu travailles
7
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de manière positive ?
5
J
e prends de la hauteur !
 Que signifie la note sur une copie ?
 Les commentaires peuventils m’aider pour les prochaines évaluations ?

Mini-test
Ton professeur te rend une copie avec cette note et ce commentaire Que faistu ? 
 a. Je prends ma calculatrice pour savoir si ma moyenne baisse ou augmente.
 b. Je range l’évaluation dans mon sac car elle doit être signée par les parents.
 c. Je parcours ma copie pour comprendre les commentaires de l’enseignant.
 d. Je lis les commentaires du professeur avant de ranger l’évaluation.
 e. Je cherche à connaître la moyenne de la classe et les notes de mes ami(e)s.
Réponses: C’est l’attitude c qui est la plus constructive.
10
La stratégie pour réussir
Même si tu as de  mauvaises notes  reste positif
Lorsque tu reçois une copie corrigée, n’oublie pas que la note ne reﬂète pas toujours 
tes eﬀorts et tes progès.
 La note est une information chiﬀrée qui te permet de te situer :
– par rapport aux attentes de ton professeur ;
– par rapport aux autres élèves.
 Les commentaires du professeur te fournissent :
– ton degré de maîtrise des connaissances (ce que tu sais) ;
– ton degré de maîtrise des compétences (ce que 
tu es capable de faire ;
– des pistes pour progresser.
 Retiens bien que l’erreur fait partie du processus 
d’apprentissage et qu’on apprend de ses erreurs.
Oui c’est vrai il faut que je progresse 
en orthographe !
Citation
 Je ne perds jamais Soit 
je gagne soit j’apprends  
Nelson Mandela
10
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FRANÇAIS
Tu trouveras plein de dictées 
pour t’entraîner en orthographe 
sur hatierentrainementcom !
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Je me demande…
1
 Les mots variables
Classe grammaticale Exemples
Nom
 Nom commun
 Nom propre
tempête étoile avion courrier…
Antoine Chili Patagonie Buenos Aires…
Déterminant
 article
 démonstratif
 possessif
 interrogatif/ exclamatif
 numéral
 indéﬁni
le la les un une des
ce cet cette ces
mon ma mes ton ta tes…
quel quelle quels quelles
un deux… premier deuxième…
quelques plusieurs chaque tout aucun même autre…
Pronom
 personnel
 démonstratif
 possessif
 relatif
 interrogatif
 indéﬁni
je tu il elle le la les lui leur…
ce ceci cela celui ceux…
le mien les miens le tien les tiens…
qui que dont où lequel
qui ? que ? lequel ?
quelqu’un quelque chose certains chacun tous personne rien…
Adjectif qualiﬁcatif
mortel immense silencieux nocturne redoutable…
Verbe
luire juger voir monter…
2
 Les mots invariables
Classe grammaticale Exemples
Adverbe
 circonstanciel
 interrogatif
 négatif
 de phrase
ici là parfois bien…
quand ? où ? comment ? pourquoi ?…
ne ne… pas ne… plus ni… ni…
ainsi ensuite enﬁn…
Préposition
à dans de par pour…
Conjonction
 de coordination
 de subordination
mais où et donc or ni car
que quand comme parce que…
Interjection
ah ! oh ! hélas !
Un peu de méthode
Identiﬁer la nature de tout
 Tout est adverbe quand il signifie  tout à fait entièrement  Il est alors invariable
La carlingue de l’avion tout entière fut secouée
 Attention devant un adjectif au féminin commençant par une consonne 
ou un h aspiré l’adverbe tout s’accorde pour faciliter la prononciation 
Je suis toute seule
 Tout est un déterminant indéfini quand il est suivi d’un nom Il s’accorde alors 
avec ce nom Tous les avions transportaient du courrier
 Tout est un pronom indéfini quand il est employé seul
Tout l’ennuie Tous on entend le s l’ennuient Toutes l’ennuient
Un mot appartient-il toujours 
à une classe grammaticale ? 
Qu’il soit variable ou 
invariable ?
1
Les classes 
grammaticales
GRAMMAIRE
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QUIZ
Lis le texte puis coche la classe grammaticale 
correspondante  déterminant préposition 
ou adverbe
Dans Vol de nuit SaintExupéry raconte 
l’aventure de l’Aéropostale qui a exploré 
entre  et  les voies aériennes 
susceptibles de relier le Chili et le Brésil
Et c’est à cette minute que luirent sur sa tête, 
dans une déchirure de la tempête, comme un 
appât mortel au fond d’une nasse, quelques 
étoiles. Il jugeait bien que c’était un piège ; on 
voit trois étoiles dans un trou, on monte vers 
elles, ensuite on ne peut plus descendre, on 
reste là à mordre les étoiles… Mais sa faim de 
lumière était telle qu’il monta.
Antoine de 
SAINT-EXUPÉRY

, Vol de nuit, © Éd. Gallimard, 1930.
Dét Prép Adv
a. dans
b. quelques
c. bien
d. ensuite
1
2
 Vocabulaire
Complète les phrases en 
utilisant les mots de la liste  
a. Ils déterminent un nom  
ce sont les 

b. Ils précisent un verbe 
un adjectif ou un autre adverbe  
ce sont les 

c. Elles introduisent un complément  
ce sont les 

d. Elles introduisent une proposition subordonnée  
ce sont les 

e. Elles relient deux mots deux groupes de mots 
deux propositions de même nature  
ce sont les 

3
 Tout, tous ou toute ?
Complète les phrases avec tout ou tous 
et indique par oral la nature de chacun
a. 
 les avions devaient trouver leur chemin 
audessus des Andes
b. 
 pilote sait que c’est un voyage diﬃcile 
quand la tempête brouille 
 les repères 
habituels
4
 Déterminants
Dans l’extrait de l’exercice  relève 
les déterminants et classeles dans ce tableau
Article déﬁni
Article indéﬁni
Déterminant possessif
Déterminant démonstratif
Déterminant indéﬁni
Déterminant numéral
VERS LE 
Brevet
5
Lis l’extrait puis réponds aux questions
a. Repère les verbes Quel est le temps dominant ?
b. Encadre ceux qui sont accordés au pluriel
c. Faistoi dicter le passage entre crochets
Ainsi les trois avions postaux de la Patago-
nie, du Chili et du Paraguay revenaient du 
Sud, de l’Ouest et du Nord vers Buenos Aires. 
On y attendait leur chargement pour don-
ner le départ, vers minuit, à l’avion d’Eu-
rope. [Trois pilotes, chacun à l’arrière d’un 
capot lourd comme un chaland, perdus dans 
la nuit, méditaient leur vol, et, vers la ville 
immense, descendraient lentement de leur 
ciel d’orage ou de paix, comme d’étranges 
paysans descendent de leurs montagnes. 
Rivière, responsable du réseau entier, se 
promenait de long en large sur le terrain 
d’atterrissage de Buenos Aires. Il demeurait 
silencieux car, jusqu’à l’arrivée des trois avions, 
cette journée, pour lui, restait redoutable.]
Antoine de 
SAINT-EXUPÉRY

, Vol de nuit © Éd. Gallimard, 1930.
 adverbes 
 conjonctions 
de coordination 
 conjonctions 
de subordination
 déterminants 
 prépositions
FRANÇAIS
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Je me demande…
1
 Le sujet
 Le sujet est avec le groupe du verbe un composant essentiel de la phrase 
Il se place le plus souvent devant le verbe Il commande l’accord du verbe en nombre 
et en personne
Le grand Michu
était
 du Var
2
 Le verbe et ses compléments
 Le groupe du verbe peut se réduire à un verbe Mais il est souvent plus étendu
 Après un verbe transitif on trouve 
quand le verbe est transitif direct 
Son père possédait quelques bouts de terre.
                verbe        COD
verbe  COD
quand le verbe est transitif indirect 
Je me souviens avec émotion de ce camarade.
              verbe                    COI
verbe  COI
après un verbe d’état
Il nous semblait redoutable.
                  verbe   att. du sujet
verbe 
attribut du sujet
après un verbe exprimant le choix, la désignation ou le jugement
De son côté, Michu nous trouvait certainement bien peureux.
        COD   verbe          att. du COD
verbe 
attribut du COD
 On ne peut supprimer ni déplacer un composant essentiel de la phrase sujet COD 
COI attribut du sujet ou attribut du COD sans changer le sens de celleci
sujet
verbe
Un verbe est-il toujours associé 
à un sujet ? Comment 
identifier les compléments 
du verbe ?
2
Le sujet 
et le groupe du verbe
Un peu de méthode
Accorder un adjectif attribut du COD
De même qu’un adjectif attribut du sujet s’accorde avec le sujet 
un adjectif attribut du COD s’accorde avec le COD
Les collégiens jugeaient l’histoire du grand Michu passionnante
 On cherche le COD auquel l’attribut du COD se rapporte
Qu’estce qui est passionnante ?  l’histoire du grand Michu
 On accorde ensuite l’attribut du COD en genre et en nombre
avec le COD trouvé
 Passionnante s’accorde au féminin singulier avec l’histoire
N’oublie pas qu’un adjectif 
s’accorde toujours avec 
le nom auquel il se rapporte
GRAMMAIRE
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QUIZ
Quelle est la fonction des mots soulignés ?
Att
du sujet
Att
du COD
a. Avant le départ les 
cyclistes semblaient tendus
b. Quel est ton nom ?
c. Les membres du club ont 
nommé Bob président
d. Ce médecin passe pour 
très compétent
e. Nous l’avons cru malade
1
2
 COD ou COI ?
Indique la fonction des groupes de mots 
soulignés
a. Il ressemble étonnamment à son oncle 

b. Marie tenait en laisse un petit chien ridicule 

c. Il faut ajouter du sel à la sauce 
d. Le directeur est très occupé mais vous pourrez 
lui parler entre deux rendezvous 

e. Il ne trouve jamais de chaussures assez grandes 
pour lui 

3
 Sujets et compléments
Classe dans le tableau les groupes de mots 
soulignés et indique le verbe associé
Dans un collège le  grand Michu  accepte 
par solidarité malgré sa faim de diriger la grève 
de la cantine imaginée par ses camarades
Naturellement, les conspirateurs offrirent au 
grand Michu d’être leur chef. Le plan de ces 
messieurs était d’une simplicité héroïque : il 
suffirait, pensaient-ils, de refuser toute nour-
riture, jusqu’à ce que le proviseur déclarât 
solennellement que l’ordinaire serait amélioré. 
L’approbation que le grand Michu donna à ce 
plan, est un des plus beaux traits d’abnégation 
et de courage que je connaisse.
É. 
ZOLA

, « Le Grand Michu », Nouveaux Contes à Ninon, 1874.
Groupe de mots Verbe associé
Sujet
COD
COI
Att du sujet
4
 Attribut, COD ou COI ?
Surligne les groupes 
de mots soulignés dans 
la couleur qui convient
Une après-midi, à la récréation de quatre heures, 
le grand Michu me prit à part, dans un coin de 
la cour. Il avait l’air contrarié, ce qui me frappa 
d’une certaine crainte ; car le grand Michu était 
un gaillard aux poings énormes, que pour rien au 
monde je n’aurais voulu avoir pour ennemi.
– Écoute, me dit-il de sa voix grasse de paysan à 
peine dégrossi, écoute, veux-tu en être ?
Je répondis carrément : « Oui ! » flatté d’être 
de quelque chose avec le grand Michu. Alors, 
il m’expliqua qu’il s’agissait d’un complot. Les 
confidences qu’il me fit me causèrent une sen-
sation délicieuse, que je n’ai jamais peut-être 
éprouvée depuis.
É. 
ZOLA

, « Le Grand Michu », Nouveaux Contes à Ninon, 1874.
Attribut COD COI
VERS LE 
Brevet
5
Réécris le premier paragraphe de l’extrait de 
l’exercice  en remplaçant  le grand Michu  
par  le grand Michu et Paul  et en faisant 
toutes les modiﬁcations qui s’imposent
COD
COI
attribut du sujet
FRANÇAIS
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[image: ]Je me demande…
Les points clés
Quels nombres divisent 
un nombre premier ? 
Un peu de méthode
Décomposer un nombre entier en produit de facteurs premiers
J’utilise les critères de divisibilité
  est divisible par  (se termine par ).
  =  × 
donc   =  ×  × 
 est divisible par  (se termine par ).
 =  × 
donc   =  ×  ×  × 
 est divisible par   +  +  = 
 =  × 
donc   =  ×  ×  ×  ×  × 
 est divisible par  ( +  = ).
 =  × 
donc   =  ×  ×  ×  ×  ×  × 
     et  sont des nombres premiers.
Donc   =  ×  ×  ×  ×  ×  ×  × .
Donner la liste des diviseurs d’un nombre
Pour déterminer les diviseurs de  
 Je décompose  en produits de facteurs premiers   =  ×  ×  ×  × 
 Je peux diviser    par  et par   
 par  et par   
 par  et par  =  ×  ×   
 par  et par  =  ×  ×   
 par  et par   
 par  et par   
 par  et par   
 par  et par 
 Un nombre premier est un nombre entier dont les seuls diviseurs 
sont  et luimême
  n’est divisible que par  et par  donc  
est un nombre premier
 Les nombres premiers sont des nombres impairs sauf  En effet
 est le seul nombre premier pair   est divisible par  et par luimême
Attention ! Tous les nombres impairs ne sont pas premiers
  n’est pas premier puisqu’il n’a qu’un seul diviseur
 est un nombre impair mais il n’est pas premier divisible 
par      et 
 Les nombres premiers jusqu’à  sont               et 
Nombres premiers
1
Mots-Clés
 Critères 
de divisibilité  
Ce sont les règles 
expliquant si un 
nombre est divisible 
par  par  par  
par  ou par 
 Facteurs 
premiers  Dans une 
opération on appelle 
facteurs premiers les 
nombres premiers 
que l’on multiplie
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Corrigés page  du Guide
QUIZ
Vrai ou faux ? 
V F
a.  est un nombre premier
b.  est un nombre premier
c.  =  ×  est une décomposition 
en produit de facteurs premiers
d.  n’est pas un nombre premier
1
2
 Décomposition
Décompose les nombres suivants en produits 
de facteurs premiers
a.  b.  
3
 PGCD
Décompose  et  en produits de facteurs 
premiers et déduisen le plus grand diviseur 
commun à  et 
Remarque  Ce plus grand diviseur commun s’appelle 
le PGCD et se note PGCD   
4
 Partage
Baptiste a gagné  stylos à une loterie Il veut en 
faire proﬁter certains de ses amis en oﬀrant à chacun 
le même nombre de stylos sans en garder pour lui
a. Baptiste peutil choisir  amis ? Justiﬁe
b. Combien d’amis Baptiste peutil choisir ? 
Combien de stylos aurontils chacun ? 
Donne toutes les possibilités
5
 DVD
Arthur et Aïcha ont acheté des DVD sur Internet 
Tous les DVD sont au même prix qui est un nombre 
entier d’euros Arthur a payé   et Aïcha  
a. Détermine le prix maximum d’un DVD
b. Dans ce cas indique le nombre de DVD achetés 
par chacun d’eux
6
 Avec un tableur
Voici une feuille de calcul d’un tableur permettant 
de tester si un nombre est premier ou non
A B C
 Nombre à tester 

 division par quotient reste
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
a. Quelle formule permet de compléter la cellule B ?
=QUOTIENTCA
=QUOTIENTCA =QUOTIENTCA
b. Écris la formule permettant de compléter 
la cellule C
c. À quelle condition le test s’arrêtetil ?
Tire les colonnes A B et C jusqu’à l’obtenir
d. À ton avis  estil un nombre premier ?
c La notation C permet de ﬁxer la cellule C 
lorsque l’on tire la formule
indice
?
VERS LE 
Brevet
a. Pourquoi   n’estil pas premier ?
b. Au collège il y a  ﬁlles et  garçons en 
e

Pour un tournoi d’EPS les professeurs forment 
le nombre maximum d’équipes Chaque élève fait 
partie d’une équipe et les équipes ont le même 
nombre de filles et le même nombre de garçons
Calcule le nombre maximum d’équipes formées 
et précise la composition de chaque équipe 
7
MATHS
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[image: ]Je me demande…
Les points clés
Qu’est-ce qu’un nombre 
rationnel ? Tous les nombres 
sont-ils rationnels ?
Un peu de méthode
Rendre une fraction irréductible 
Pour rendre une fraction irréductible 
 Je décompose son numérateur et son dénominateur 
en facteurs premiers
 Je simpliﬁe la fraction par les facteurs communs
 Écrire 
=
A
525
990

 sous la forme d’une fraction irréductible
 =  ×  =  ×  ×  =  ×  ×  × 
et  =  ×  =  ×  ×  ×  =  ×  ×  ×  × 
Donc A =
=
×××
××××
525
990
5 5 3 7
2 5 3 3 11

=
×
××

=
57
2311
35
66

1
 Nombres rationnels
 Un nombre rationnel est un nombre qui peut s’écrire sous la forme 
d’un quotient de deux nombres entiers
 
132
9

 est un nombre rationnel
 Un nombre entier est un nombre rationnel  on peut l’écrire sous la forme 
d’une fraction de dénominateur 
  =
159
1

 Un nombre décimal est un nombre rationnel  on peut l’écrire sous la forme 
d’une fraction dont le dénominateur est une puissance de dix 
  =
1753
100
1753
10

2
=
 Cas particulier  
π

 n’est pas un nombre rationnel  il est irrationnel
2
 Fractions irréductibles
 Une fraction ne change pas si on multiplie ou si on divise le numérateur 
et le dénominateur par un même nombre 
 Une fraction est irréductible quand on ne peut plus la simplifier c’estàdire lorsque 
le numérateur et le dénominateur n’ont plus d’autres diviseurs communs que 
  et  sont divisibles par   on peut simpliﬁer 
15
18

 par 
=
×
×

=
15
18
35
36
5
6

 La fraction 
5
6

 est irréductible
2
Nombres rationnels 
et fractions irréductibles
Mot-Clé
Nombres 
irrationnels  Ce sont 
les nombres qui ne 
sont pas rationnels
Pour la décomposition 
en produit de facteurs premiers 
reportetoi au chapitre 
NOMBRES ET CALCULS
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Corrigés page  du Guide
QUIZ
Vrai ou faux ? 
V F
a. 
18
27

 est irréductible
b. 
27
25

 est irréductible
c.  est un nombre rationnel
d. On peut simpliﬁer 
5 931
2136

 par 
e. On ne peut pas simpliﬁer le produit 
×
16
25
15
12


1
2
 Fractions
Écris les nombres suivants sous la forme 
d’une fraction
a.  =
 c. −  =
b.  = d. −  = 
3
 Irréductibles
Entoure les fractions qui sont irréductibles
17
23
18
24
7
5
81
36
63
49

54
77

56
42

4
 Simpliées
Écris les fractions suivantes sous la forme 
de fractions irréductibles
a. 
35
40

=
b. 
18
54

=
c. 
72
48

=
5
 Écran TV
Les écrans de télévision sont des rectangles 
caractérisés par le rapport entre leur longueur et 
leur largeur Ils sont selon le cas au format 
4
3

 ou 
16
9


Détermine le 
format de l’écran de 
télévision cicontre
6
 Rationnels
On veut vériﬁer que le nombre N =   … 
est un nombre rationnel
a. Calcule   × N
b. Montre que   × N − N est un nombre entier
c. Écris N sous la forme d’une fraction 
de dénominateur 
7
 Multiplications 
Simpliﬁe les fractions avant de multiplier
=×A
18
35
14
30

=
=×B
36
40
56
42

=
8
 Irréductible 
Écris la fraction 
1625
1375

 sous forme irréductible
VERS LE 
Brevet
a. Le nombre  estil un nombre premier ?
b. Écris la fraction 
210
441

 sous forme irréductible
c. Calcule 
+
210
441
4
21

 et donne le résultat sous 
la forme d’une fraction simpliﬁée 
Utilise les critères de divisibilité
indice
?
9
80 cm
45 cm
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79














[image: ]On y va !
MATHS
128
Test - Bilan
Score total : ........ / CORRIGÉS P.  DU GUIDE
Nombres et calculs
1
 La fraction 
30
105

 est 
 simpliﬁable par  irréductible égale à 
2
7

2
 L’écriture scientiﬁque de   × 

 est 
  × 

  × 

  × 

3
 L’expression x − x +  est 
 une forme développée
 une forme factorisée
 une identité remarquable
4
 La solution de l’équation x −  =  est 
  
18
4

 
9
2

 / 
Gestion de données, fonctions
5
 La population d’une ville est de 
  habitants en  Elle augmente de 
 % entre  et  puis diminue de  % 
entre  et 
La population en  est de 
   habitants
   habitants
   habitants
6
 Une usine fabrique des bonbons jaunes 
ourouges Chaque jour elle en fabrique   
dont   de jaunes et le reste de rouges À la ﬁn 
d’unejournée on prend au hasard un bonbon dans 
le lot
La probabilité de prendre un bonbon rouge 
est égale à 
   
7
 On considère la fonction f déﬁnie 
parfx = x

+ 
Le ou les antécédents éventuels de  par f sont 
 −  et   n’a pas d’antécédents par f
8
 On considère la fonction aﬃne g telle que 
g−  =  et g = −  
Quelle est l’expression de gx ?
 gx = − x + 
 gx = − x + 
 gx = − x + 
 / 
Géométrie
Grandeurs et mesures
9
 Dans un triangle RST rectangle en R 
lethéorème de Pythagore permet d’écrire 
 RS

= RT

+TS

 RT

= RS

+ST

 ST

= RS

+RT

10
 Dans un triangle ABC un point M appartient 
àAB N est le point d’intersection de BC 
etdeladroite parallèle à AC passant par M 
Alors le théorème de Thalès permet d’écrire 
 =
BM
BA
BN
BC

 =
AM
AB
AN
AC

 =
AM
AB
BN
BC

11
 Sur un cercle de centre O 
etdediamètre AB on passe du point A 
aupoint B par une 
 symétrie centrale
 translation
 rotation
12
 Dans un triangle RST rectangle en R 
on peut écrire 
 

=
co

sRST
TR
ST

 

=
ta

nRST
RT
RS

13
 La valeur exacte du volume d’une boule 
derayon  cm est 
  × π × 

 π π
14
 Lors d’un agrandissement de rapport  
l’aire d’une ﬁgure est multipliée par 
   
15
 Si je parcours  km en  h  
alorsmavitesse moyenne est de 
  km/h  m/s  km/h
 / 
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Les points clés
La Grande Guerre oppose la Triple Entente France RoyaumeUni Russie aux Empires 
centraux Allemagne AutricheHongrie et Empire ottoman Entre deux phases de guerre 
de mouvement en  et  le conﬂit est une guerre de position  à 
1
 Une guerre totale
 Elle nécessite l’investissement de tous soldats et civils et mobilise toutes les forces 
Les femmes remplacent les hommes dans les champs et les usines qui reconvertissent 
leurs productions pour soutenir l’effort de guerre
 Par une intense propagande les populations sont appelées à financer la guerre 
emprunts nationaux
2
 Une guerre brutale
 Combattants et civils subissent une violence de masse Dans les tranchées 
les conditions de vie sont épouvantables et le danger permanent assauts
 Deux exemples témoignent particulièrement de cette violence 
 La bataille de Verdun  qui fait plus de   morts
 Le génocide des Arméniens  ordonné et organisé 
massacres déportations camps de concentration par le gouvernement 
ottoman qui entraîne  million de morts
 Lorsque l’armistice est signé le  novembre  le bilan est lourd Les traités de paix 
dessinent une nouvelle carte de l’Europe source de tensions
Mot-Clé
Génocide 
extermination 
volontaire 
et systématique 
d’un peuple
Le document clé
La notion de  guerre totale 
 Expliquer La Première Guerre 
mondiale a mobilisé soldats et civils 
Pour gagner la guerre l’économie 
se reconvertit dans la fabrication 
d’armes ﬁnancées par les 
emprunts notamment auprès de la 
population Pour que l’ensemble de 
la population résiste une intense 
propagande est mise en œuvre
 Conclure La Première Guerre 
mondiale est donc une guerre 
totale puisque toutes les forces 
humaines matérielles ﬁnancières 
et morales sont mobilisées
FORCES HUMAINES
 Soldats au front
 Civils à l’arrière dans les usines
d’armement dans les champs
FORCES MATÉRIELLES
 Reconversion des usines
pour l’eﬀort de guerre
 Invention de nouvelles armes
FORCES FINANCIÈRES
 Populations invitées à souscrire
aux emprunts nationaux
 Endettement des États
FORCES MORALES
 Recours à la propagande
censure et  bourrage de crâne 
 Appel au patriotisme
GUERRE TOTALE

Guerre qui mobilise l’ensemble des forces d’un pays
1
Pourquoi toute la population 
est-elle impliquée 
dans la guerre ?
La Première 
Guerre mondiale
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Corrigés page  du Guide
QUIZ
Vrai ou faux ?
V F
a. La guerre débute en août 
b. La TripleEntente comprend 
la France la Russie et l’Allemagne
c. Les femmes participent 
indirectement au conﬂit
d. Les ÉtatsUnis entrent en guerre 
en 
e. Les Arméniens sont victimes 
d’un génocide
f. L’armistice est signé 
le  septembre 
1
2
 Le bilan humain du conflit
Étudie le document puis réponds aux questions
500000
1000000
1500000
2000000
Allemagne
France
Russie
Autriche-Hongrie
Grande-Bretagne
Italie
États-Unis et Canada
Roumanie
Bulgarie
Turquie
Belgique
Morts et disparus militaires durant la 
re
 Guerre mondiale
a. Comment s’appelle ce type de document ?
b. Combien la France comptetelle de victimes 
à la ﬁn de la guerre ?
c. Quels sont les trois pays qui ont le plus souﬀert ?
d. Comment expliquestu le nombre relativement 
faible de victimes américaines ?
e. Explique pourquoi cette guerre a été beaucoup 
plus meurtrière que les précédentes
3
 La notion de « génocide »
Lis le texte puis élabore un schéma 
pour expliquer la notion de  génocide 
Il a été précédemment communiqué que le gou-
vernement a décidé d’exterminer tous les Armé-
niens habitant en Turquie. Ceux qui s’opposeront 
à cet ordre ne pourront plus faire partie de 
l’administration. Sans égard pour les femmes, 
les enfants, les infirmes, quelque tragiques que 
puissent être les moyens de l’extermination, 
sans écouter les sentiments de la conscience, il 
faut mettre fin à leur existence.
Télégramme de Talaat Pacha au gouverneur de la province 
d’Alep, 15 sept. 1915.
Talaat Pacha est alors ministre de l’Intérieur 
de l’Empire ottoman depuis 
indice
?
Spécial 
Brevet
4
Lis le texte puis réponds aux questions
Verdun, 15 juillet 1916, 4 heures, soir
Mes chers parents,
Je suis encore vivant et en bonne santé, pas 
même blessé, alors que tous mes camarades 
sont tombés morts, ou blessés, aux mains des 
Boches qui nous ont fait souffrir les mille hor-
reurs, liquides enflammés, gaz lacrymogènes 
– gaz suffocants – asphyxiants, attaques…
Je suis redescendu de première ligne ce matin. 
Je ne suis qu’un bloc de boue […] J’ai eu soif… 
pas faim… J’ai connu l’horreur de l’attente 
de la mort sous un tir de barrage inouï… 
Je tombe de fatigue. […]
J’ai sommeil, je suis plein de poux, je pue 
la charogne des macchabées.
Je vous écrirai dès que je vais pouvoir. Soyez 
donc tranquilles. J’espère que le gros coup 
pour nous a été donné. […]
Georges
J.-P. Guéno et Y. Laplume (dir.), Paroles de Poilus, 
Lettres et carnets du front 1914-1918, Librio, 1998.
a. De quel type de texte s’agitil ?
b. À quel moment de la guerre atil été écrit ?
c. Montre la violence et l’atrocité des combats
d. À quelles autres diﬃcultés les soldats sontils 
confrontés ?
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Le document clé
La propagande soviétique
 Expliquer Sur le bâtiment 
ﬁgurent des symboles de l’URSS étoile 
CCCP et les portraits de Lénine 
à gauche et Staline à droite 
avec le slogan   Vive le guide du 
grand parti communiste le camarade 
Staline  Des sportifs déﬁlent 
formant une faucille et un marteau
 Conclure Cette manifestation 
rassemble le peuple pour le culte 
du chef La société soviétique 
disciplinée et soudée par le sport rend 
hommage à son chef Staline présenté 
comme l’héritier de Lénine
Grande parade sportive sur la place Rouge Moscou  juillet 
Les points clés
1
 Les révolutions de 1917
 En  la lassitude de la guerre et des pénuries provoquent deux révolutions février 
et octobre qui débouchent sur la prise de pouvoir des bolcheviks de Lénine Ils mettent 
en œuvre un programme inspiré du communisme pour créer une société égalitaire 
où l’État possède tous les moyens de production
 En  est créée l’Union des républiques socialistes soviétiques URSS
2
 Staline au pouvoir 
 Lénine meurt en  Staline lui succède et s’impose comme le seul 
dirigeant du parti communiste et de l’URSS Il met en place une économie 
étatisée avec des plans quinquennaux imposant la collectivisation 
des terres l’industrialisation et la nationalisation des entreprises
3
 Terreur et propagande
 Pour soumettre la population Staline fait régner la terreur La police 
politique Guépéou puis NKVD surveille et arrête les opposants Plus de deux 
millions de koulaks sont fusillés ou déportés dans les camps du Goulag
 En  ont lieu à Moscou de grands procès spectacles contre 
des personnalités communistes tandis que dans le reste du pays 
plus de   opposants réels ou supposés sont exécutés  c’est la Grande Terreur
 Staline renforce le contrôle de la population par un encadrement Jeunesses 
communistes et une intense propagande affiches cinéma culte de la personnalité
2
Que veut dire URSS ? 
Par quels moyens Staline 
gouverne-t-il l’URSS ?
L’URSS de Staline 
(années )
Mots-Clés
 Collectivisation 
mise en commun 
des terres du bétail 
et des outils au 
sein de kolkhozes 
exploitations 
agricoles collectives
 Koulaks paysans 
hostiles à la 
collectivisation
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Corrigés page  du Guide
QUIZ
Vrai ou faux ?
V F
a. Lénine meurt en 
b. Staline reste au pouvoir 
jusqu’en 
c. Le parti communiste est le seul parti 
en URSS parti unique
d. La  grande terreur  stalinienne 
a lieu en 
e. Le culte de la personnalité désigne 
les moyens visant à vénérer une 
personne
f. Les koulaks sont des camps de 
travaux forcés où sont déportés les 
opposants
g. Les kolkhozes sont des paysans 
opposés à la collectivisation
h. Le marteau et la faucille 
sont des symboles de l’URSS 
et du communisme
1
2
 Le régime stalinien
Relis le cours puis complète le schéma suivant
La dictature
 Un chef qui concentre tous
les pouvoirs 
 Un parti unique 
La terreur
 Une police politique pour surveiller
et réprimer les opposants 
 Des camps de travaux forcés 
La
 Culte de la personnalité
 Affiches défilés presse…
Le régime stalinien veut imposer
l’idéologie                                          par  moyens
Spécial 
Brevet
3
Lis la légende et étudie la photographie 
puis réponds aux questions
L’ouvrier et la kolkhozienne sculpture de Vera M pour décorer 
le pavillon de l’URSS à l’Exposition universelle de Paris en  
Cette sculpture est un exemple du réalisme socialiste le courant 
artistique défini par l’État seul autorisé en URSS et souvent utilisé à des 
fins de propagande Les artistes doivent représenter fidèlement la réalité 
donner une vision de l’histoire et faire passer l’idéologie communiste
a. En quelle année et pour quelle occasion 
cette sculpture atelle été réalisée ?
b. Qui sont les deux personnages représentés 
sur cette sculpture ?
c. Que tiennentils dans la main ?
d. Quelle est leur attitude ?
e. À quel courant artistique peuton relier 
cette sculpture ?
f. Quels messages veut faire passer l’artiste ?
g. Qu’estce qui montre que le régime soviétique 
est un État totalitaire ?
c La kolkhozienne paysanne d’une exploitation 
agricole collective brandit la faucille outils qui sert 
à récolter les céréales
indice
?
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3
Comment Hitler accède-t-il 
au pouvoir ? Quelle 
idéologie porte-t-il ?
Le régime nazi 
(-)
Les points clés
Vaincue en  l’Allemagne est frappée au début des années  par une grave crise 
économique due à la Grande Dépression krach de  venue des ÉtatsUnis
1
 Conquête du pouvoir et idéologie nazie
 Adolf Hitler chef du NSDAP parti nazi promet de redonner sa 
puissance à l’Allemagne et de résoudre le chômage Le parti nazi progresse 
aux élections et le  janvier  Hitler est nommé chancelier
 Hitler impose une idéologie nationaliste raciste et antisémite  les Aryens 
sont censés être supérieurs aux autres  races  comme les Juifs considérés 
comme une menace pour le peuple allemand
2
 La ﬁn de la démocratie
La dictature
 Un chef  Hitler élu chancelier chef de gouvernement en 
 Un parti unique  le NSDAP parti nationalsocialiste dit  nazi 
La propagande
 La société est encadrée SS jeunesse hitlérienne
 Un culte de la personnalité est rendu au Fürher chef
La terreur
 La Gestapo police politique surveille la population
 Les opposants sont déportés en camps de concentration
 Les lois de Nuremberg  excluent les Juifs de la société
L’Allemagne nazie,
régime totalitaire
3
 La marche à la guerre
 Hitler réarme le pays en violation du traité de Versailles Il se rapproche de l’Italie 
de Mussolini axe RomeBerlin et signe un pacte de nonagression avec l’URSS 
août  Dès  débutent les annexions pour rassembler le peuple allemand dans 
un même État Autriche Sudètes et conquérir l’ espace vital  Tchécoslovaquie Pologne
Mot-Clé
SS Schutzstaﬀel 
 escadron de 
protection  
sorte de milice 
du parti nazi 
qui regroupe 
les éléments 
les plus fanatiques
Le document clé
Une aﬃche de propagande nazie
 Expliquer Le slogan donne trois idées  un peuple Volk un État Reich 
et un chef Führer L’aigle emblème du Reich surmonte une croix gammée 
symbole nazi Le portrait d’Hitler tourné vers l’Est en direction des futures 
conquêtes ﬁgure sur un fond de carte le Reich ayant intégré l’Autriche
 Conclure Ce document illustre les aspects racistes et expansionnistes 
de l’idéologie nazie  regrouper les populations de  race  allemande dans 
un même État et faire des conquêtes aﬁn de lui assurer un espace pour 
s’épanouir sous l’obéissance d’Hitler
Carte postale réalisée après 
l’annexion de l’Autriche 
le  mars 
HISTOIRE
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La carte de vigilance de Météo-France
 Des cartes de vigilance établies 
par MétéoFrance permettent 
d’alerter les populations
 Une vigilance orange ou rouge 
correspond à la prévision de 
phénomènes météorologiques 
dangereux ou très dangereux
vents violents pluies 
inondations avalanches verglas
 Le respect des conseils 
comme éviter les déplacements 
permet de limiter les risques
pour l’homme
Vigilance météorologique
Source : Météo-France

Une vigilance absolue
s’impose
Soyez très vigilant
Soyez attentif
Pas de vigilance particulière
Vent violent
Pluie-inondation
Orages
Neige-verglas
Le document clé
1
 Le système climatique terrestre
 Le climat est défini par l’étude des paramètres atmosphériques
températures précipitations dans une région donnée sur une période 
longue L’étude des roches et des fossiles a permis d’identifier dans le passé 
des périodes de réchauffement comme le Crétacé   à   Ma 
et des périodes froides comme les glaciations du Quaternaire   Ma 
 À l’échelle du globe la répartition inégale de l’énergie solaire crée 
deux zones polaires deux zones tempérées et une zone chaude
 Des courants océaniques chauds formés à l’équateur comme le Gulf Stream 
permettent des transferts de chaleur Aux pôles l’eau de mer gèle en surface 
Les eaux alors très salées et denses coulent en créant des courants froids profonds
 La force de Coriolis due à la rotation de la Terre dévie la direction des vents Mais la 
dynamique des masses d’air est aussi régie par les différences de pression atmosphérique 
Ces masses d’air sont séparées par des surfaces de discontinuité appelées fronts 
Leur confrontation provoque des perturbations atmosphériques
2
 Prévoir les risques météorologiques
 L’étude des données obtenues via les stations météorologiques ou 
le satellite Météosat permet de publier des cartes météorologiques
et de vigilance de plus en plus fiables
 Les simulations du climat à long terme grâce à des logiciels spécialisés sont 
en revanche plus incertaines car elles font intervenir de nombreux paramètres
Les points clés
Qu’est-ce qui détermine 
le climat terrestre ? Comment 
prévoit-on la météo ?
1
Climats et météorologie
Mots-Clés
 Climatologie  
étude des paramètres 
atmosphériques 
sur une période 
longue plus de 
 ans
 Météorologie  
étude des vents des 
températures et des 
précipitations sur 
une période courte
Nous sommes encore 
dans l’ère Quaternaire !
LA PLANÈTE TERRE, L’ENVIRONNEMENT ET L’ACTION HUMAINE
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Corrigés page  du Guide
QUIZ
Vrai ou faux ?
V F
a. Il y a cinq grandes zones thermiques 
sur Terre
b. La température était froide au 
Crétacé   à   Ma
c. Les vents sont déviés par la rotation 
de la Terre
d. Les courants froids profonds sont 
formés d’eau douce
1
2
 Les acteurs du système climatique
Complète le texte avec les mots suivants 
courants froids  énergie solaire  Gulf Stream 
 masses d’air  perturbations atmosphériques
Sur Terre la répartition inégale de l’

 crée des zones chaudes et froides 
À l’équateur l’eau de mer se réchauﬀe et un courant 
chaud appelé 
 se forme 
Aux pôles l’eau de mer gèle et des 

 sont créés Dans l’atmosphère la confrontation 
des 
 provoque des 
 comme les précipitations
3
 Limiter les risques
À l’aide du document clé page précédente 
a. Explique la diﬀérence entre les quatre couleurs 
visibles sur la carte de vigilance
b. Cite le phénomène météorologique dangereux 
faisant l’objet de l’alerte
4
 Les glaces polaires, archives des climats
Un prélèvement de glace de 3 km réalisé par 
carottage
1
 en Antarctique, sur le forage EPICA, 
donne accès à 800 000 ans d’histoire du climat. 
Plus le forage est profond, plus il est ancien. 
L’étude des atomes d’oxygène contenus dans la 
glace et du taux de dioxyde de carbone contenu 
dans les bulles d’air renseigne sur la tempéra-
ture à une époque donnée.
L’analyse des pollens de végétaux retrouvés 
dans les échantillons permet également de 
reconstituer les climats anciens par comparai-
son avec les peuplements actuels. Ainsi, les cher-
cheurs ont identifié une alternance de périodes 
chaudes (+ 5 °C) et de glaciations, la dernière 
s’étant produite il y a 14 000 ans.
1. Prélèvement d’un échantillon de glace à l’aide d’un tube, 
le carottier.
Un prélèvement de glace
a. Explique pourquoi les glaces sont des archives 
du climat
b. Cite les informations qu’elles apportent 
sur les climats passés et explique l’intérêt 
de ces informations
VERS LE 
Brevet
5
Le Gulf Stream est un courant océanique chaud 
schéma  Si les glaces polaires continentales 
les calottes fondent le Gulf Stream sera décalé 
vers le sud schéma 
Schéma 1 :

cas actuel
Schéma 2 :

hypothèse d’une fonte des glaces
Gulf Stream
Gulf Stream
Courant marin profond
Courant marin de surface chaud
Vent dominant se réchauffant
Vent dominant froid
a. À l’aide du schéma  décris les eﬀets du Gulf 
Stream sur les vents arrivant vers l’Europe
b. À l’aide du schéma  décris les conséquences
sur ces vents et sur le climat en Europe si 
les calottes fondent
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Les points clés
1
 Les ressources naturelles énergétiques
 Le pétrole le gaz et le charbon sont des sources d’énergie fossiles Ils représentent 
 % de la production d’énergie mondiale Ils sont non renouvelables à l’échelle humaine 
et leurs stocks sont limités
 Les énergies solaire hydraulique éolienne et géothermique ainsi que la biomasse 
sont renouvelables mais ne représentent que  % de la production
2
 Une gestion durable pour préserver le climat
 L’étude des climats passés montre que la variation du taux de CO

 a une influence sur 
le climat Depuis le début de l’ère industrielle en  les rejets de CO

 dus à l’utilisation 
des énergies fossiles et à la déforestation augmentent Ils provoquent un réchauffement 
de l’atmosphère et une diminution des quantités de glace générant une augmentation 
des phénomènes climatiques extrêmes
 Scientifiques et politiques doivent trouver des solutions face au changement climatique
Mesures d’atténuation
• Transition vers les énergies
renouvelables rejetant moins de CO

• Captation de CO

 émis
(et stockage dans le sol)
Mesures d’adaptation
 Digues et surélévation des 
habitations en zones côtières
 Décisions politiques pour gérer
les eﬀets du réchauﬀement
Objectif
Maintenir le réchauﬀement
à moins de  C
Objectif
Éviter les conséquences
dramatiques famines
réfugiés climatiques
Face au
réchauffement
climatique
Le document clé
L’eﬀet de serre
 Si tout le rayonnement infrarouge issu du 
sol chauffé par les rayons solaires était renvoyé 
vers l’espace la température moyenne sur 
Terre serait de   C or elle est de +  C
 En effet il est retenu par des gaz à effet 
de serre ou GES naturels vapeur d’eau et 
CO

 principalement et réchauffe la Terre
 L’augmentation actuelle de la température moyenne est due au rejet excessif de GES 
anthropiques d’origine humaine ce qui amplifie l’effet de serre naturel Ces gaz sont le 
CO

 pour  % le méthane CH

 le protoxyde d’azote N

O l’ozone et les gaz fluorés
Quelles sont les conséquences 
de l’utilisation des énergies 
fossiles sur le climat ?
2
Le changement 
climatique
A
T
M
O
S
P
H
È
R
E
Rayons solaires

50 % vers le sol
2
0
%
a
b
s
o
r
b
é
s
30 % renvoyés
5 % vers l’espace
Rayons infrarouges
émis par le sol chauffé
95 % retenus
GES
Effet
de serre
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Corrigés page  du Guide
QUIZ
Vrai ou faux ?
V F
a. Les énergies fossiles représentent 
 % de notre production d’énergie
b. L’eﬀet de serre naturel est un phéno
mène néfaste pour les êtres vivants
c. Les mesures d’atténuation du taux 
de CO

 ont pour objectif de maintenir 
l’augmentation de la température 
moyenne à moins de  C
1
2
 L’eet de serre
À l’aide du document clé page précédente 
a. Indique quelle serait la température moyenne 
sur Terre si le rayonnement infrarouge était 
entièrement renvoyé vers l’espace
b. Explique le phénomène de l’eﬀet de serre 
et le rôle de l’Homme dans ce phénomène
3
 L’énergie éolienne
Lis le texte puis liste les avantages 
et les inconvénients de l’énergie éolienne
L’énergie éolienne ne nécessite aucun carbu-
rant. Elle ne crée ni GES, ni déchets toxiques, et 
ne pollue pas les eaux et les sols. Les activités 
agricoles et industrielles sont compatibles avec 
l’installation d’un parc éolien, et le site retrouve 
son état initial après démontage du parc.
Mais l’électricité éolienne n’est pas continue, 
et elle est dépendante de la météo et des reliefs. 
De plus, elle peut générer du bruit et modifier 
l’esthétique des paysages. Pour contrer ces pro-
blèmes, des recherches actuelles portent sur le 
développement d’éoliennes de haute altitude ou 
en haute mer.
D’après www.les-energies-renouvelables.eu
Des éoliennes 
offshore
4
 CO
2
 atmosphérique et activités humaines
Depuis les premiers chasseurs-cueilleurs, la civi-
lisation humaine s’est développée jusqu’à l’ère 
industrielle, puis avec l’essor des transports et 
l’urbanisation. D’après le 5
e
 rapport du GIEC
1
, 
« il est extrêmement probable que l’influence 
humaine soit la cause principale du réchauffe-
ment observé depuis le milieu du 
XX

e
 siècle ».
1. Groupe d’experts intergouvernemental sur l’évolution 
du climat.
Quantité de CO

2
 anthropique (en gigatonnes)

Temps
(en années)
1700 1800 1900 2000 2100

0
1 000
2 000
3 000
4 000
5 000

Variation de la quantité de CO

 atmosphérique à partir de 
a. Décris les variations de la quantité de CO

atmosphérique à partir de 
b. Explique l’aﬃrmation du GIEC à l’aide de l’étude 
de la courbe et de tes connaissances
VERS LE 
Brevet
5
Voici deux simulations climatiques sur les 
conséquences du réchauﬀement sur les océans
D’ici 
Mesures prises 
par les États
Conséquences 
sur les océans
Scénario  
maintien 
de l’augmentation 
de la température 
à moins de  C
Atténuation  
diminution 
des émissions 
et captation 
du CO

Augmentation 
du niveau marin 
de  à  m
Scénario  
augmentation 
de la température 
de  C
Pas 
de diminution 
des émissions 
de CO

 Augmentation 
du niveau marin 
de  à  m
 Habitats côtiers 
inondés
a. Explique la diﬀérence entre les mesures prises 
dans les scénarios  et 
b. Décris les conséquences du scénario  sur 
les océans
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La planète Terre, l’environnement 
et l’action humaine
1
 Le système climatique terrestre 
 est inﬂuencé par la répartition des vents 
etdescourants océaniques
 a varié au cours des temps géologiques avec 
unealternance de périodes chaudes et froides
 est prévisible à long terme grâce aux 
simulations climatiques
2
 L’exploitation des énergies fossiles 
parl’homme 
 représente  % de la production mondiale 
d’énergie
 aﬀecte le climat par le rejet de gaz à eﬀet 
deserre
 doit diminuer pour éviter un réchauﬀement 
de C
3
 Des mesures de préservation 
delabiodiversité 
 sont nécessaires pour éviter l’extinction 
denombreuses espèces
 ont permis de répertorier des  points 
chauds  où la vie est rare
 comme les quotas de pêche laissent le temps 
auxpopulations de certaines espèces de 
se reconstituer
 / 
Le vivant et son évolution
4
 Le sang 
 ne circule que dans les veines
 circule à sens unique
 contient des déchets des nutriments 
etdeséléments minéraux
5
 La fécondation 
 est interne chez les individus vivipares
 entraîne la formation d’un petit nombre d’œufs 
lorsqu’elle est externe
 est inﬂuencée par les ressources alimentaires 
dumilieu
6
 Les gamètes 
 se forment lorsque la cellule de départ subit 
trois divisions successives
 ne possèdent qu’un chromosome 
de chaque paire
 contiennent deux chromosomes sexuels
7
 Au cours du temps les espèces 
 ne présentent aucun lien de parenté entre elles
 ont toujours eu les mêmes caractères
 peuvent disparaître au cours de crises 
géologiques
 / 
Le corps humain et la santé
8
 Le manque de sommeil 
 peut entraîner une baisse de vigilance
 n’est pas détectable lors de l’analyse 
de l’activité cérébrale
 peut avoir un impact sur les performances 
scolaires d’un élève
9
 Les enzymes digestives 
 sont produites par des glandes digestives
 ont une action favorisée par la mastication 
etlesmouvements de brassage
 permettent la transformation des aliments 
ennutriments en absence d’eau
10
 La vaccination 
 désactive la mémoire immunitaire
 empêche la production d’anticorps
 permet l’éradication de certaines maladies 
si plus de  % de la population est vaccinée
11
 En France un couple peut 
 choisir le moment pour avoir un enfant
 bénéﬁcier des techniques de PMA 
s’il présente une infécondité
 décider d’interrompre une grossesse 
dansundélai légal de  semaines
 / 
On y va !
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Je me demande…
Les points clés
Tous les matériaux dans l’Univers sont constitués d’atomes invisibles 
à l’œil nu Mais que saiton réellement de leur structure ?
1
 Évolution des modèles atomiques
 Dès l’Antiquité Démocrite a l’intuition de l’existence des atomes atomos 
signifiant  insécable  Cette idée rejetée par Aristote est finalement 
reprise en  par John Dalton En  Joseph John Thomson prouve 
expérimentalement l’existence des électrons particules de charge 
négative
 Puis en  Ernest Rutherford déduit d’une expérience qu’une 
charge positive occupe un tout petit volume au centre de l’atome 
qu’il appelle  noyau  Depuis d’autres modèles plus complexes 
ont été développés modèle de Bohr etc
 Un atome est électriquement neutre Presque toute la masse 
de l’atome se trouve dans le noyau
 Un atome est représenté par son symbole atomique et est caractérisé 
par un numéro atomique noté Z nombre de charges positives dans son 
noyau Depuis les travaux de Dmitri Mendeleïev en  les chimistes 
classent les atomes par  familles  en fonction de leur numéro 
atomique dans un tableau appelé classification périodique
2
 Structure des ions et solutions ioniques
 Un ion est un atome ou un groupement d’atomes qui a perdu ou gagné un ou 
plusieurs électrons Il existe donc des ions positifs cations et des ions négatifs anions
 On appelle solution ionique tout liquide qui contient des ions 
Elle est notée formule cation + formule anion et est toujours électriquement neutre 
 chlorure de sodium Na
+
 + Cl

  il y a autant d’ions Cl

 que d’ions Na
+

 chlorure de fer III Fe
+
 +  Cl

  il y a  fois plus d’ions Cl

 que d’ions Fe
+

Électron
Noyau
Atome de Rutherford (1911)

+
–
–
–
3
Li
4
Be
11
Na
12
Mg
19
K
20
Ca
21
Sc
22
Ti
37
Rb
38
Sr
39
Y
40
Zr
Un peu de méthode
Déterminer le nombre de charges d’un atome ou d’un ion
 Le nombre de charges du noyau est constant Le cation Na
+
 a perdu un électron 
l’ion est donc globalement positif L’anion Cl

 lui a gagné une charge négative
Atomes et ions
Na Na

Cl Cl

Charges positives dans le noyau
   
Nombre d’électrons négatifs
   
Mot-Clé
Modèle  
représentation 
simpliﬁée de la réalité 
d’un phénomène
De quoi sont composés 
les atomes ? À quoi correspond 
un numéro atomique ?
1
La structure 
de la matière
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QUIZ
Vrai ou faux ?
V F
a. Les atomes sont toujours 
électriquement neutres
b. Le noyau de l’atome représente plus 
de  % de la masse de l’atome
c. Le noyau et les électrons sont tous 
chargés négativement
d. Il peut exister des ions négatifs 
et des ions positifs
1
2
 Modèles atomiques
–
–
–
–
–
–
–
–
–
+
Modèle de Thomson
+
–
–
–
a. Complète les schémas et rappelle la découverte 
fondamentale réalisée par Thomson ?
b. Qui est à l’origine de l’évolution du second 
modèle ? Résume la découverte fondamentale 
concernant la structure de l’atome observée 
sur le schéma
c. Ces deux scientiﬁques ont plusieurs points 
communs Eﬀectue une recherche sur Internet 
pour les découvrir
3
 Nature du courant électrique
Dans chaque atome d’un métal certains électrons 
sont éloignés du noyau donc peu liés à celuici 
Ces électrons sont des électrons libres Le courant 
électrique est un déplacement d’ensemble de 
ces particules chargées négativement
Lorsque le circuit électrique est fermé le générateur 
donne un mouvement d’ensemble aux électrons 
libres  ils se déplacent tous dans le même sens 
c’estàdire de la borne  vers la borne + du 
générateur 
C’est ce mouvement qui est à l’origine du courant 
électrique
N’y atil pas quelque chose de troublant 
par rapport au sens conventionnel du courant ?
Le sens du courant a été ﬁxé par une convention 
c’estàdire une décision faisant oﬃce de règle
indice
?
VERS LE 
Brevet
4
a. Complète le schéma suivant
Son noyau contient       charges positives.
L’ion chlorure Cl
–
 est chargé
Il a donc    un électron : c’est un
possède  électrons qui gravitent autour
de son noyau, composé de           charges positives.
L’atome de chlore
b. Rédige un texte similaire avec l’ion Na

cherche le numéro atomique de l’atome 
de sodium sur Internet
Le nombre de charges du noyau est constant
indice
?
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Je me demande…
Les points clés
Un peu de méthode
Identiﬁer des ions avec rigueur
 Mener une démarche d’identification des ions demande de la rigueur 
et le respect de règles précises 
 connaissance des consignes de sécurité des produits 
 rédaction d’un protocole précis sous la forme d’un organigramme 
et préparation du matériel série de tubes à essai 
 préparation d’un tableau de saisie des résultats
Tu connais déjà une série de tests chimiques permettant d’identiﬁer les espèces chimiques 
CO

 H

O O

 H

 Désormais il devient également nécessaire d’être capable d’identiﬁer 
la présence d’ions dans des solutions
1
 Identiﬁcation des ions par la couleur de la solution
 Certains ions donnent une couleur caractéristique à la solution 
qui les contient
Nom de l’ion
Ion fer II Ion fer III Ion cuivre II Ion zinc Ion aluminium
Formule de l’ion
Fe

Fe

Cu

Zn

Al

Couleur de la solution
Vert pâle Rouille Bleu Incolore Incolore
Mais cela n’exclut pas d’avoir recours à des tests pour valider leur présence
2
 Identiﬁcation des ions par la méthode de précipitation
 Pour identifier les ions présents dans des solutions on utilise des réactifs
qui provoquent l’apparition d’un précipité coloré caractéristique
Ion à caractériser Aspect initial Réactif Précipité
Ion sulfate SO


Incolore Chlorure de baryum Blanc
Ion chlorure Cl

Incolore Nitrate d’argent Blanc noircit à la lumière
Ion cuivre II Cu

Bleu Hydroxyde de sodium soude Bleu
Ion fer II Fe

Vert pâle Hydroxyde de sodium soude Vert foncé
Ion fer III Fe

Rouille Hydroxyde de sodium soude Rouille
Ion aluminium Al

Incolore Hydroxyde de sodium soude Blanc
Ion zinc Zn

Incolore Hydroxyde de sodium soude Blanc
3
 Identiﬁcation par mesure du pH
 Pour tester la présence d’ions hydroxydes HO

 ou d’ions hydrogène H
+
 dans 
une solution on mesure le pH de la solution papier indicateur pH ou pHmètre 
 si pH   il y a des ions HO

 dans la solution 
 si pH   il y a des ions H
+
 dans la solution
Mots-Clés
 Réactif  espèce 
chimique introduite 
pour prendre part 
à une réaction 
chimique
 Précipité  produit 
peu soluble formé 
par réaction qui se 
dépose généralement 
au fond du tube à 
essai
Comment vérifier la présence 
de tel ou tel ion dans 
une solution ?
2
L’identiﬁcation des ions
Une expérience chimique 
n’est pas un jeu !
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QUIZ
Relie chaque test à l’ion qu’il permet d’identiﬁer
Hydroxyde 
de sodium




H

Ions métalliques
Cl

Nitrate d’argent

Mesure du pH

1
2
 Sulfate ou chlorure
J’ai une solution qui est de couleur 
bleue Je crois qu’elle contient des ions 
cuivre Cu
+
 mais je ne sais plus si c’est 
une solution de chlorure de cuivre ou 
de sulfate de cuivre
Que proposestu de faire pour identiﬁer 
la solution ?
Trouve des réactifs qui permettent d’identiﬁer 
les ions Cl

 et 
SO
4
2–


indice
?
3
 Trois solutions
Le tableau cidessous récapitule les couleurs 
des précipités obtenus lors des réactions entre 
trois solutions et trois réactifs diﬀérents
Solution
Réactif
Hydroxyde
de sodium
Nitrate 
d’argent
Chlorure 
de baryum
A Vert foncé
Blanc
B Rouille Blanc
C Blanc
Autre test  pH =  pour la solution C
Quelles sont les compositions chimiques 
et les noms des solutions A B et C ?
4
 Solution inconnue
Tu reçois un ﬂacon contenant des ions Tu ignores 
les espèces présentes et leur nombre
Complète ce protocole expérimental
Protocole d’identification des ions
Tu connais trois
réactifs chimiques 
 
 chlorure de barium 

Tu peux aussi faire 
des mesures
de        
Il te faut séparer la solution initiale dans 
trois                           Avec chaque échantillon
de solution tu vas pouvoir réaliser
un                        
Les observations permettront d’indiquer
ou             (formelle ou possible) des ions listés.
Un test chimique nécessite souvent d’avoir recours 
à un tube à essai
indice
?
VERS LE 
Brevet
5
Tu disposes de cinq ﬂacons étiquetés contenant 
des solutions Tu souhaites simplement vériﬁer 
les étiquettes
Indique dans ce tableau les résultats 
prévisibles couleur des précipités
Réactifs
Solution
Hydroxyde
de sodium
Nitrate
d’argent
Chlorure
de baryum
Sulfate 
de cuivre
Chlorure 
de cuivre
Sulfate 
de zinc
Sulfate 
d’aluminium
Chlorure 
de zinc
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Organisation et transformations 
de la matière
1
 Dans un atome les électrons gravitent 
autour d’un noyau 
 chargé positivement neutre
 chargé négativement
2
 aL’ion Cl

 peut être identiﬁé grâce 
 à la soude au nitrate d’argent
 au sulfate de cuivre anhydre
b Un pH <  implique la présence d’ions 
 H
+
 OH

 Na
+
3
 Un acide est qualiﬁé d’ acide fort  
lorsque 
 la réaction avec l’eau est totale
 la réaction avec l’eau est partielle
4
 aLors d’une transformation chimique 
il y a conservation 
 de la masse des charges
 des espèces chimiques
b Quelle est l’équationbilan correctement 
équilibrée ?
 Al + H
+
→ H

+ Al
+
 Al + H
+
→ H

+ Al
+
  Al + H
+
→ H

+ Al
+
5
 Une pile est un réservoir d’énergie 
 chimique électrique thermique
 /
Mouvement et interaction
6
 De quoi dépend la force de gravitation 
entredeux objets ?
 de leurs masses de leur distance
 de leurs volumes
7
 aLa relation mathématique entre le poids P
et la masse m s’écrit 
 P = m×g 
P
m
g

= m = P × g
b La masse d’un objet sur la Lune 
 est inférieure à sa masse sur Terre
 est identique à sa masse sur Terre
 est supérieure à sa masse sur Terre
8
 L’énergie cinétique d’un objet qui chute est 
 proportionnelle à sa vitesse
 proportionnelle à sa masse
 constante
 /
Des signaux pour observer 
et pour communiquer
9
 aPour transporter un signal on peut utiliser 
des ondes électromagnétiques comme ondes 
porteuses Pourquoi ?
 car elles se déplacent très vite
 car elles ont une grande portée
b Pour transporter des signaux diﬀérents 
lesondes porteuses doivent avoir 
 deux fréquences distinctes
 deux amplitudes distinctes
 /
L’énergie et ses conversions
10
 aL’unité oﬃcielle de l’énergie est 
 le watt W le joule J la calorie cal
bParmi la liste quelles sont les énergies 
renouvelables ?
 nucléaire
 hydraulique
 chimique
 thermique
 éolienne
 solaire
11
 aUne lampe transforme l’énergie 
électrique reçue en énergie 
 thermique lumineuse chimique
b Un moteur reçoit   J sous forme d’énergie 
électrique et produit   J sous forme 
mécanique Quel est son rendement ?
  %  %  %
12
 L’énergie électrique consommée dépend 
 de la puissance des appareils
 de leur durée d’utilisation
 /
On y va !
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Les points clés
Pour exprimer la probabilité
 He may / might be angry
 Perhaps he is in London
 He’s likely to be angry
 It’s quite probable possible
 It’s likely that he is at home
 He can / could be on time
 She must have / She has probably called you
 I suppose…
Les expressions clés
1
Quand dois-je employer 
les deux présents ? 
Comment comparer ?
Le présent, 
la comparaison
mini•dico
 board to 
embarquer
 neighbour voisin
 proud ﬁer
1
 Les deux présents
 Le présent simple et le présent continu be + Ving s’emploient dans des cas différents
 s’emploie avec les verbes exprimant la pensée l’opinion
le goût  think know agree like prefer etc
Le présent simple…
 sert à exprimer des vérités générales Water boils at C
des actions habituelles He never speaks to her ou
une situation permanente They live in Tokyo
 s’emploie avec les verbes de position  lie stand sit etc
Le présent continu…
 sert à exprimer une action en cours He’s singing ou prévue
dans un futur proche She’s coming tomorrow morning
2
 La comparaison
 Les comparatifs et le superlatif
Adjectif court Adjectif long
Comparatif 
de supériorité
adj + er + than 
Pat is taller than Erick
more + adj + than 
Susan is more careful than her sister
Comp d’égalité 
as + adj court ou long + as My bag is as heavy as yours
Comparatif 
d’infériorité
less + adj court ou long + than Helen is less tall than Jane
Superlatif
the + adj + est This train is the fastest the most + adj This car is the most expensive
 Le double comparatif exprime une progression de plus en plus…
Her children are nicer and nicer
Ses enfants sont de plus en plus gentils
Taxi fares are more and more expensive
Les courses en taxi sont de plus en plus chères
 Comparatifs et superlatifs irréguliers  good  better  the best 
 bad  worse  the worst  far  farther  the farthest  little  less  the least
ANGLAIS
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QUIZ
Relie ces phrases à l’auxiliaire qui convient
a. What time 
 he get up 
in the morning?





do
does
is
are
b. The plane 
 leaving at 

c.  your neighbours make 
a lot of noise?

d.  he doing his homework?

e.  your neighbours 
making noise today?

1
2
 Présent simple ou continu ?
Mets les phrases suivantes au temps 
qui convient
a. Jessie always 
 enjoy travelling
b. The passengers 
 board now
c. He 
 know how to get cheap tickets
d. Ben often 
 drive his Mom’s car
e. Look! The old man 
 fall
f. Pat 
 work for eight hours every day
3
 Le comparatif de supériorité
Remplace le comparatif d’égalité 
par le comparatif de supériorité
a. Your apple pie is as good as mine
b. Susan’s bike is as expensive as Tom’s
c. Allison is as pretty as Jessica
d. The blue book is as heavy as the red one
e. Your house is as far as mine
4
 Le superlatif
Mets les adjectifs au superlatif
a. This is 
 expensive restaurant in town
b. This is 
 long ﬁlm I have ever seen
c. Paul Simon is 
 good pianist in the school
d. This game is 
 bad I have ever played
5
 Exprimer la persuasion
The saleswoman is trying 
to persuade the client that 
the dress suits her well
How does she persuade 
her?
6
 Vocabulaire
Complète avec des mots du vocabulaire
a. His parents are proud of him he 
 
from Oxford last year
b. Jennifer is 
 today she has worked 
a lot I hope she’ll pass it
c. Unfortunately she didn’t pass it she 

d. Mr Board specialised in English literature 
he is very 

e. I’m good at languages but I’m 

economics
Contrôle 
express
7
Mets les verbes au présent qui convient 
et les adjectifs au degré indiqué
a. Adam 
 live in Marseille
b. “What are you doing now?” “I 
 eat”
c. Paul is 
 tall  comp de sup than Jane
d. This book is 
 good  sup I’ve ever read
 degree diploma diplôme
 higher education 
éducation supérieure
 timetable emploi du temps
 graduate to 
obtenir son diplôme
 have a degree in to 
avoir un diplôme en
 mark to noter
 take an exam to 
passer un examen
 revise to réviser
 succeed to pass to 
réussir être reçu à
 fail to rater
 educated cultivé
 good at bad at 
bon en mauvais en
Vocabulaire
Education (L’éducation)
ANGLAIS
251














[image: ]Les points clés
Je me demande…
1
 Wh questions
 Le mot interrogatif interroge sur…
l’objet l’activité
what
What is this?
la personne
who
Who called Jim? sujet
Who did he kiss? complément
le possesseur
whose
Whose dog is it?
le lieu
where
Where will you travel?
la cause
why
Why did you lie?
le moment
when
When are they leaving?
le choix
which
Which painting will you buy?
le but
what… for
What do you study for?
l’aspect
what… like
What’s the weather like in Rome?
 Lorsque who est sujet l’ordre des mots est habituel
Who does he call at night? complément Qui appelletil le soir ?
Mais Who helped you? sujet Qui t’a aidé ?
 Ne pas oublier de rejeter la préposition en fin de question
What does he write with? Who is she looking for?
2
 Questions avec how
 How sert à interroger sur la manière
How did you repair the chair? Comment astu réparé la chaise ?
 How peut être combiné à des adjectifs ou à des adverbes
How old is Jane? âge How diﬃcult is the exercise? diﬃculté
How far is the bus station? distance How much is the plane ticket? quantité ou prix
How often do you travel? fréquence How well does he dance? qualité
How long will it take? durée How long is the line? longueur
 Pour interroger sur la quantité on utilise how much  indénombrables ou 
how many  dénombrables  how much bread how many drinks
Pour exprimer la colère
 I’m so angry at him!
 How could she do that to me!
 I’ll never forgive him!
 How dare you do this to me!
 I’m fed up with her behaviour!
Pour exprimer l’admiration
 It’s wonderful great terriﬁc amazing!
 What a great band!
 It was such a fantastic ﬁlm!
 Brian was so talented!
 How beautiful this book is!
Les expressions clés
2
Comment formuler 
une interrogation ? 
Quels sont les mots 
interrogatifs ?
L’interrogation
mini•dico
 anger colère
 messy en désordre
 translate to 
traduire
Dans une question 
l’ordre des mots est 
mot interrogatif  
auxiliaire  sujet  verbe
ANGLAIS
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QUIZ
Complète avec un mot interrogatif de la liste
which  how long  who  how often  how far
a. 
 needs help? John
b. 
 do you go dancing? Once a month
c. 
 is the station? Five miles
d. 
 one will you buy? The blue one
e. 
 will it take you to come? One hour
1
2
 Questions
Pose des questions sur les mots en bleu
a. I saw “Titanic” last year
b. I go to London three times a year
c. The river is  kms long
d. We put ten eggs in this omelette
e. This car is Paul’s
f. I’ll take a taxi to get there on time
3
 Vocabulaire
Complète cette grille en t’aidant du vocabulaire
Ex  be healthy to  health  healthy
Verbe Nom Adjectif
live to
 
 
death
 
 
sickness
 
 
painful
 
disability
 
4
 Exprimer la colère
Mrs and Mr Blake are coming back from a short 
trip They are very angry at their two teenaged sons 
because their house is really messy 
How do they express their anger?
Contrôle 
express
5
En utilisant la préposition qui se trouve 
dans la réponse pose les questions 
qui correspondent aux réponses données
a. Raphael is waiting for the train
 ?
b. Romane comes from Greece
 ?
c. Lucas is looking for his toy
 ?
d. Emma will write with her new pen
 ?
e. Ben and Jo work with a new manager
 ?
f. Allison and Jessica are sitting on a bench
 ?
 live to life vivre la vie
 be alive to être vivant
 die to mourir
 death la mort
 healthy en bonne santé
 sick ill malade
 sore painful douloureux
 disabled handicapé
 deaf sourd
 disease sickness maladie
 prescription ordonnance
 catch a cold to 
attraper froid
 cough to tousser
 have the ﬂu to 
avoir la grippe
 have a headache a tooth
ache a stomachache to 
avoir mal à la tête aux dents 
à l’estomac
 recovered rétablie
Vocabulaire
Health (La santé)
ANGLAIS
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Test - Bilan
Score total : ........ / CORRIGÉS P.  DU GUIDE
Le groupe nominal
1
 Noelia no es  aplicada como Maya
 más tan menos
2
 Queremos ir a Londres  practicar 
elinglés
 por para porque
3
 ¿Crees que Messi es el  futbolista 
del mundo?
 más bueno mejor buenísimo
4
 El rascacielos  del mundo está enDubái
 el más alto el altísimo más alto
 /
Le groupe verbal
5
  a las cinco de la mañana para ir 
deexcursión
 Nos despertamos
 Nos despiertamos
 Despertámonos
6
 Muchas personas  a causa 
delasinundaciones
 han muerto
 son muertas
 han morido
7
 En su examen oral de ayer Lucas no 
 responder a ninguna de las preguntas 
delprofesor
 ha sabido supiera supo
8
 Cuando no  internet  más difícil 
hacer los deberes
 hubo /fue haya /era había /era
9
 Clara y Blanca  en  cuando  en 
Granada
 se conocieron /estudiaban
 se han conocido /estudiaron
 se conocían /han estudiado
10
 Señora  su pasaporte por favor
 muéstreme
 me muestras
 muéstrame
11
 Miguel  los deberes antes de salir
 hagas haga haz
12
 Espero que  unas buenas vacaciones
 pasaréis paséis pasáis
13
 Roberto va a llegar con una hora de retraso 
 problemas con su coche
 Tendrá Tiene Tenga
14
  cambiar dólares por euros porfavor
 Querría Quiera Quisiera
15
 En tu lugar no les  la verdad a tus 
padres
 diría digas dijeras
16
 Rosana habla inglés como si  nativa
 fuera sería era
 /
La phrase
17
 A Rodrigo  las películas de acción
 le gustan se gusta gustan
18
 Los niños  que estudiar más
 deben hay tienen
19
 Te pedí 
 que vinieras antes
 que vendrías antes
 que vengas antes
20
 Si  ayudarte lo  sin dudarlo
 pudiera /haría
 podría /hiciera
 pudiese /hiciese
 /
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Sujet
La présentation de la copie et la correction de la langue sont notées sur 5 points.
FRANÇAIS
Document A. Texte littéraire
John Johnson, dit le Boa, a été élu maire de Coca, ville imaginaire des États-Unis. Il a 
de grands projets pour sa ville. Quelques semaines après son élection, il fait un séjour 
à Dubaï. C’est son premier voyage hors du continent américain.
Ce qu’il voit entre l’aéroport et la ville provoque chez lui une sensation ambiva-
lente d’euphorie
1
 et d’écrasement.
Les grues d’abord lui éberluent
2
 la tête : agglutinées par centaines, elles sur-
peuplent le ciel, leurs bras comme des sabres laser plus ﬂuorescents que ceux des 
guerriers du Jedi, leur halo blafard auréolant la ville chantier d’une coupole de nuit 
blanche. Le Boa se tord le cou à les compter toutes, et l’homme en 
dishdash
3
 blanche 
qui le coudoie sur la banquette, le voyant faire, lui signale qu’un tiers des grues exis
-
tant à la surface du globe est réquisitionné en ces lieux: une sur trois répète-t-il, 
une sur trois est ici, chez nous. Sa toute petite bouche soulignée d’un trait de mous
-
tache articule très doucement nous construisons la cité du futur, une entreprise 
pharaonique. Le Boa ne dit plus rien. Il salive, émerveillé. La prolifération des tours 
le sidère, si nombreuses qu’on les croit multipliées par un œil malade, si hautes 
qu’on se frotte les paupières, craignant d’halluciner, leurs fenêtres blanches comme 
des milliers de petits parallélogrammes aveuglants, comme des milliers de pastilles 
de Vichy eﬀervescentes dans la nuit délavée; ici on travaille vingt-quatre heures sur 
vingt-quatre, les ouvriers sont logés à l’extérieur de la ville, les rotations se font par 
navette – l’homme susurre chaque information, escortant l’étonnement de Boa avec 
délicatesse. Plus loin, il pointe d’un index cireux un édiﬁce en construction, déjà 
haut d’une centaine d’étages, et précise: celle-ci sera haute de sept cents mètres. 
Le Boa hoche la tête, s’enquiert soudain des hauteurs de l’Empire State Building de 
New York, ou du Hancok Center de Chicago, questionne sur les tours de Shanghai, 
de Cape Town, de Moscou, il est euphorique et médusé
4
. À Dubaï donc, le ciel est 
solide, massif: de la terre à bâtir. Le trajet est long dans la longue voiture, la mer 
tarde à venir, le Boa l’attend plate, inaﬀectée, lourde nappe noire comme le pétrole 
dont le pourtour s’eﬀacerait dans la nuit, et il sursaute à la découvrir construite 
elle aussi, rendue solide, croûteuse, et apte à faire socle pour un archipel artiﬁciel 
qui reproduirait un planisphère – la Grande-Bretagne y est à vendre trois millions 
de dollars – ou un complexe d’habitations de luxe en forme de palmier: elle aussi, 
donc, de la terre à bâtir.
Le Boa arrive à l’hôtel bouleversé, les joues rouges et les yeux exorbités, il peine 
à s’endormir, la nuit est trop claire, comme ﬁltrée par une gaze
5
 chaude, lui-même 
trop excité – le Burj Al-Arab est l’hôtel le plus haut du monde, une immense voile 
de verre et de Teﬂon gonﬂée face au golfe Persique qui est absolument noir à cette 
heure, et clos comme un coﬀre […]. Au réveil, le Boa est convaincu d’avoir trouvé 
l’inspiration qui manquait à son mandat. C’est un espace maîtrisé qui s’oﬀre à ses 
yeux, un espace, pense-t-il, où la maîtrise se combine à l’audace, et là est la marque 
de la puissance.
Maylis de Kerangal, Naissance d’un pont, © Éditions Gallimard, 2010.
 points heures
Français
 Euphorie 
sensation intense 
de bienêtre de joie 
d’optimisme
 Éberluer étonner 
vivement stupéfier
 Dishdash 
longue robe blanche 
vêtement traditionnel
 Médusé 
qui manifeste 
un grand étonnement 
delastupeur
 Gaze tissu léger 
utilisé en couture 
gaze de soie ou 
de coton ou en 
compresses et 
pansements gaze 
de coton
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 points
Questions 
 heure 
 
Les réponses aux questions doivent être entièrement rédigées. 
1
 À quel temps les verbes sontils majoritairement conjugués dans le texte? 
Commentcomprenezvous ce choix de l’auteur? 
 points
2
 une entreprise pharaonique  points
a. Comment le mot souligné est-il construit? 
b. Que signiﬁe-t-il généralement?
c. Le contexte lui donne-t-il une valeur particulière?
3
 Réécrivez cette phrase en remplaçant Le Boa par Ils et en procédant àtoutes 
lestransformations nécessaires 
 points
«Le Boa arrive à l’hôtel bouleversé, les joues rouges et les yeux exorbités, il peine à s’endormir, lanuit est 
trop claire, comme ﬁltrée par une gaze chaude, lui-même trop excité.»
4
 Quelles sont les caractéristiques principales de la ville décrite dans le texte?  points
5
 Étudiez précisément la progression des émotions et sensations ressenties par le personnage 
principal au fil de l’extrait 
 points
6
 Sa toute petite bouche soulignée d’un trait de moustache articule très doucement nous 
construisons la cité du futur une entreprise pharaonique
Comment dans cette phrase lespropos tenus par le personnage sontils rapportés ? Estce une 
manière de faire habituelle? Àvotreavis pourquoi l’auteur procèdetil ainsi? 
 points
7
 Un espace pensetil où la maîtrise se combine à l’audace et là est la marque delapuissance
a. Expliquez le sens de cette phrase en vous aidant de ce qui la précède. (4 points)
b. À votre avis, l’auteur partage-t-il ici la pensée du personnage? (2 points)
8
 Proposez un titre pour ce texte puis expliquez vos intentions et ce qui justifie 
votreproposition
 points
9
 Documents A et B Quels sont les éléments qui rapprochent l’image et le texte?  points
10
 Quelles impressions suscite en vous cette photographie? Sontelles comparables 
àcellesproduites par le texte? Pourquoi? 
 points
Document B
Travailleurs sur un site 
deconstruction à Dubaï.
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FRANÇAIS
 points
Dictée 
 minutes
 
Le texte est dicté à haute voix à plusieurs reprises, dans une durée totale de 20 minutes.
Les Parisiens n’ont jamais de leur ville le plaisir qu’en prennent les provinciaux. 
D’abord, pour eux, Paris se limite à la taille de leurs habitudes et de leurs curiosités. Un 
Parisien réduit sa ville à quelques quartiers, il ignore tout ce qui est au-delà qui cesse 
d’être Paris pour lui. Puis il n’y a pas ce sentiment presque continu de se perdre qui est 
un grand charme. Cette sécurité de ne connaître personne, de ne pouvoir être rencon
-
tré par hasard. Il lui arrive d’avoir cette sensation bizarre au contraire dans de toutes 
petites villes où il est de passage, et le seul à ne pas connaître tous les autres. 
Louis Aragon, Aurélien, © Éditions Gallimard, 1944.
 points
Rédaction 
 heure 
 
Vous traiterez au choix le sujet A ou B.
Sujet A
Selon vous, la vie au sein d’une ville moderne est-elle source de bonheur et d’épanouissement?
Vous répondrez à cette question dans un développement argumenté en vous appuyant survotre expérience, sur vos 
lectures, votre culture personnelle et les connaissances acquises dansl’ensemble des disciplines.
Votre rédaction sera d’une longueur minimale d’une soixantaine de lignes (300 mots environ).
Sujet B
Vous êtes un architecte et vous proposez au pays imaginaire d’Utopia la fondation d’une ville idéale. Écrivez la lettre 
que vous adressez aux dirigeants d’Utopia pour expliquer votre vision delaville, justiﬁer vox choix et les inviter à 
retenir votre projet.
Votre rédaction sera d’une longueur minimale d’une soixantaine de lignes  mots environ
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Corrigé Français
Questions
1
 Les verbes sont majoritairement conjugués au 
présent. Il s’agit de rendre plus vivantes, plus proches 
du lecteur les actions racontées dans le récit. On parle 
alors de présent de narration.
2
 a.Le mot est construit par dérivation: le radical 
pharaon est suivi du suﬃxe –ique. b.«Pharaonique» 
est un adjectif qui signiﬁe gigantesque, démesuré. 
c. Par l’emploi de cet adjectif, l’auteur rapproche les 
constructions de la ville de Dubaï des pyramides monu
-
mentales construites par les pharaons.
EN SAVOIR PLUS+
La pyramide de Khéops fut ainsi pendant des millé-
naires la construction la plus haute et la plus massive 
jamais construite, suscitant, comme chez le person-
nage du Boa, l’étonnement et l’admiration.
3
 Ils arrivent à l’hôtel bouleversés, les joues rouges 
et les yeux exorbités, ils peinent à s’endormir, la nuit est 
trop claire, comme ﬁltrée par une gaze chaude, eux-
mêmes trop excités.
4
 Il s’agit avant tout d’une cité en chantier, ce dont 
témoigne le champ lexical de la construction. Elle se 
caractérise également par le gigantisme (les centaines 
de grues, la prolifération des tours, un édiﬁce haut de 
sept cents mètres), la lumière permanente («le halo 
blafard» des grues, «une coupole de nuit blanche», 
les fenêtres sont « aveuglantes », « la nuit est trop 
claire »), et l’absence de limites puisqu’elle s’étend 
dans le ciel comme sur la mer.
5
 Au début, le personnage est partagé entre la joie 
intense et une impression d’accablement («une sen
-
sation ambivalente d’euphorie et d’écrasement»). On 
retrouve cette ambiguïté dans la suite du texte: la joie 
(«il salive», «émerveillé», «euphorique») alterne avec 
la plus grande stupéfaction («éberluent», «se tord 
le cou», «le sidère», «l’étonnement», «médusé»). 
Ce choc amène une révélation pour le personnage, 
convaincu d’avoir trouvé l’inspiration.
6
 Les propos tenus dans cette phrase semblent rap-
portés au discours direct: le pronom employé (nous) 
nous le prouve. Mais, contrairement à l’usage, la ponc
-
tuation attendue n’est pas respectée: les deux-points 
et les guillemets sont omis. La limite entre narration et 
dialogue s’estompe. Le narrateur procède ainsi pour 
souligner la grande douceur avec laquelle les paroles 
sont prononcées, qui n’interrompent ni les pensées du 
personnage ni le ﬁl de la lecture.
7
 a.Le Boa est fasciné par ce qu’il vient de décou-
vrir de la ville de Dubaï. C’est un lieu où la maîtrise (le 
savoir-faire technique) est accompagnée d’audace, 
c’est-à-dire d’idées nouvelles et courageuses. En 
eﬀet, les limites traditionnelles à l’expansion de la 
ville disparaissent: ainsi, le ciel et la mer sont devenus 
constructibles. b.Il s’agit ici d’une pensée rapportée, 
comme le souligne l’incise « pense-t-il ». Cette préci
-
sion semble indiquer que le narrateur ne partage pas 
les réﬂexions de son personnage.
8
 L’extrait pourrait s’intituler: «Une ville au-delà des 
limites». Ce titre insiste sur la démesure de la ville visi
-
tée par le personnage, où des ouvriers travaillent sans 
relâche à l’édiﬁcation de tours toujours plus hautes, où 
l’on bâtit dans le ciel et sur la mer.
CONSEIL+
Beaucoup de réponses sont possibles, pour peu qu’elles 
soulignent un aspect important du texte: les construc-
tions, le gigantisme, l’étonnement du personnage… Seule 
contrainte: le titre doit prendre la forme d’un groupe 
nominal.
9
 Plusieurs éléments sont communs au texte et à 
l’image, qui s’attachent tous deux à montrer le quo
-
tidien de la ville de Dubaï: les gratte-ciel, les grues, la 
ville en chantier, les ouvriers travaillant à une nouvelle 
construction.
10
 La photographie ne transmet pas une impression 
de joie: les ouvriers sont dans un trou, surveillés par 
un contremaître. Les gratte-ciel occupent les deux tiers 
supérieurs de l’image. Les hommes sont au service de 
la ville qui les surplombe, mais ils n’éprouvent pas de 
gaîté. Au contraire, dans le texte, le lecteur pouvait 
comprendre l’étonnement médusé du personnage. 
Les impressions ne sont pas comparables : le texte 
oﬀre une vision d’ensemble du projet, quand l’image 
montre une réalité moins grandiose, celle du quotidien 
des travailleurs.
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3
 a harmless  b unreliable  c unselfish  d res
ponsible  e thankless  f grateful  g unpreten
tious
4
 The plane can’t take off as a consequence my cat 
will be hungry We are still at the airport it implies 
my boyfriend will be waiting for me The plane can’t 
take off as a result I’ll miss my conference
5
 a whereas Jim never leaves the country  
b even if I feel a bit tired  c while my mum was 
gardening  d so as to let me go out
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1
 a smoking  b to smoke  c repairing  d to 
repair
2
 a He wants her to clean the restaurant  b He 
asks her to set up the tables  c He tells her to 
wash the dishes  d He orders her to peel the vege
tables  e He expects her to answer the phone
3
 a He wants me to help him  b Do you want 
me to come earlier?  c She wants to travel alone
4
 We must clock in and out every day We have to 
wear overalls They make us put out our cigarettes 
before entering the factory
5
 Mots à substituer  movie theater  cab  truck  
vacation  bills  gas  subway
6
 a His hair needs cutting  b His room needs 
cleaning / tidying  c The TV set needs repairing  
d His car needs washing
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 us   the most expensive   whose   boring 
 This exercise is the most difficult   have wor
ked … for  Shall   have   were   should 
have stayed   is being built   it was   He 
should apologize  Paul doesn’t have to come  
 would   How often  whereas   to tidy 
  What … like   Jane said she would help me
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1
 a hago  b tienes  c oye  d pensamos  
e vais  f pueden
2
 a Nosotras traducimos una frase  b Voso
tros os vestís muy rápido  c Luis y Marina hacen 
demasiado ruido  d Tú piensas mucho en el 
futuro  e Yo no sé nadar
3
 a Juan se despierta a las ocho en punto  
b Tenemos muchos deberes  c Salgo de mi clase 
de piano  d Se acuestan a las nueve y media
4
 vas  voy  tengo  puedo  me quedo  salgo  
salimos  quieres  te llamo
5
 Por la mañana despertarse levantarse desayunar 
ducharse peinarse maquillarse vestirse etc  
Por la tarde trabajar estudiar ir a la compra hacer 
deporte salir pasear merendar etc  Por la noche 
cenar leer ver la televisión acostarse dormir etc
6
 a Lucía desayuna a las siete y media  b Llega al 
colegio a las nueve  c Juega con el ordenador a las 
cuatro y cuarto  d Se acuesta a las nueve
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1
 a A mi prima Laura  b A ti  c A mí  d A Eva 
y a ti  e A tus vecinos
2
 a le  b nos  c me  d les  e te
3
 a por  b Para  c Para por  d por  e para
4
 Me gusta  Me encanta  me gusta  me inte
resan  me apetece  me encantan  me molestan
5
 a pantalla  b teclado  c portátil  d ratón
6
 a A Natalia le gustan los libros  b A mí me 
apetece tomar un café  c A ti te duelen los pies 
 d A nosotros nos interesa la historia antigua  
e A mis padres les molestan los niños malos
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1
 a esta mañana  b nunca  c en   d ayer
2
 a trajo puse  b ha visto  c vino  d ha dicho
3
 a ¿Ya has llegado? / ¿Has llegado ya?  b Leí este 
libro el año pasado  c Miguel de Cervantes nació 
el  de septiembre de   d He venido en 
metro  e El verano pasado fui a Francia
4
 has montado  He viajado  has hecho  hicimos 
 fuimos  recorrimos
5
 a reservar  b aterrizar  c despegar  d alo
jarse  e viajar  f facturar
6
 a Leyó un libro  b Hizo los deberes  c Comió 
una pizza
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1
 a ser  b saber  c estar  d ver  e venir  
f ir
2
 a era  tenía  b Salía  c Veía  d Tenía
3
 a Anoche fuimos al cine  b Cuando nació su 
hermana Elisa tenía  años  c Lucas no ha ido a la 
escuela hoy  d No he podido llegar antes porque 
había embotellamientos
4
 quería  pidió  salieron  gritó  Era  bautizó 
 murió  sabía
5
 a Edad Media  b Renacimiento  c Prehistoria 
 d Edad Contemporánea
6
 a fue  tenía  b murió  c Phrase correcte  
d vivían  e Phrase correcte
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1
 a una madre a su hijo  b una azafata a los 
pasajeros del avión  c un entrenador de fútbol a su 
equipo  d un profesor a uno de sus alumnos
2
 a ponla  b Ten  c Muestra  d Siéntate  
e Lee
3
 a Haced mucho deporte  b Circula en moto 
 c No utilicéis el móvil  d No entren ustedes 
rápidamente  e No te pongas el casco
4
 sube  tuerce  hay que tener / tienes que tener
5
 a   b   c   d 
6
 a Prohibido / Está prohibido / No está permitido 
llamar por teléfono durante el despegue No llamen 
por teléfono durante el despegue
b Sigan / Tienen que seguir / Hay que seguir las indi
caciones de las azafatas
c Tienen que / Hay que abrocharse el cinturón de 
seguridad Abróchense el cinturón de seguridad
d Prohibido / Está prohibido / No está permitido 
ponerse de pie durante el aterrizaje No se pongan 
de pie durante el aterrizaje
e Tienen que / Hay que mostrar su billete al entrar 
en el avión Muestren su billete al entrar en el avión
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1
 a tengan  b sepa  c hagamos  d pidáis  
e haya  f durmamos
2
 a haga  b venga  c sea  d me esfuerce  
e pongas
3
 a El director me ha dicho que venga  b Espero 
que vosotros seáis / ustedes sean muy felices 
juntos  c Buscamos un apartamento que tenga 
tres habitaciones  d Iré a ver esa película cuando 
tenga tiempo
4
 a La madre de Lola quiere / desea que ordene / 
recoja sus juguetes  b … que haga la cama  c … 
que se lave / se cepille los dientes  d … que estudie 
matemáticas / haga los deberes
5
 a   b   c   d 
6
 a dé  b sea  c podamos
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1
 decir  diré  saber  sabré  venir  
vendré  poner  pondré
2
 a sabré  b irán  c Habrá  d Será  e Ven
dréis  f dirás
3
 a ¿Cuál es la montaña más alta del mundo?  
b Las mujeres no ganan tanto dinero como los 
hombres  c Su hermano es más simpático que su 
hermana  d Tus problemas son tan importantes 
como los míos  e Laura tiene menos trabajo que 
nosotros  f Hay tantas flores aquí como en mi 
jardín
4
 viviré  haré  tendré  gustará  podré
5
 a nacer  b estudiar  c jubilarse  d envejecer 
 e morir
6
 a iremos  b estarán  c se pondrá  d más 
vino que  e tanta contaminación como
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1
 a tuviera compraría  b pasaría estaría  
c Quisiera  d Me gustaría
2
 a que sus padres fueran menos severos  
b que sus hermanos hicieran menos ruido  c que 
en su habitación hubiera una televisión  d que sus 
profesores pusieran menos exámenes  e que su 
instituto estuviera cerca de la playa
3
 a Deberías ir a ver a un médico  b Les gustaría 
saber por qué Sara se fue / se ha ido tan pronto  
c Se quedan sentados como si no hubiera nada que 
hacer en casa  d Victor me dijo ayer que pasaría a 
vernos  e ¿Podrías ayudarme por favor?
4
 a Si fueran / fuesen jóvenes de nuevo irían 
a bailar  b Si tuvieran / tuviesen más dinero lo 
gastarían con su familia  c Si supieran / supiesen 
hablar inglés darían la vuelta al mundo  d Si no 
fueran / fuesen amigas se sentirían muy solas
5
 a el director de cine  b el guión  c la obra de 
teatro  d el cuento
6
 a me casaría fuera / fuese  b estudiaras / estu
diases sacarías  c Quisiéramos  d estuvieras /
estuvieses
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1
 a vinieras  b vengas  c avisaras  d ayudes  
e hiciésemos
2
 a invitara  b llueva  c tenga  d hubiera
3
 a Juan querría que sus padres le compraran / 
comprasen una moto  b Cristina quería que fué
ramos / fuésemos a hacer la compra  c No creo 
que vosotros podáis / usted pueda / ustedes 
puedan correr tan rápido  d El director pedirá que 
firmen el contrato
4
 hiciéramos  hagamos  fuéramos  vayamos  
des
5
 a carrera  b empresa  c apuntes  d asigna
tura
6
 a estuviéramos / estuviésemos tan lejos  
b abra su maleta  c lo sepa  d puedas hacerlo
 Test-Bilan • page 
 tan   para   mejor   más alto   Nos 
despertamos   han muerto   supo   había / 
era   se conocieron / estudiaban   muéstreme 
  haz   paséis   Tiene   Querría Qui
siera   diría   fuera   le gustan   tie
nen   que vinieras antes   pudiera / haría
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-f40988c4f6bb2c358895c92262350f9f";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};



OPS/images/img-294-1.jpg
@ 11T @1 @1 ® 1 @01 ® 1 @O0 ®0 o ®ooo @ooo
: o o =

1 ® 1 ® 1 0o QDDDQDDDQ 0O o® oono






OPS/images/img-295-1.jpg






OPS/images/img-252-1.jpg






OPS/images/img-253-1.jpg






OPS/images/img-298-1.jpg






OPS/images/img-299-1.jpg






OPS/images/img-296-1.jpg





OPS/images/img-297-1.jpg






OPS/images/img-251-1.jpg
S















OPS/images/img-249-1.jpg





OPS/images/img-250-1.jpg






OPS/images/img-217-1.jpg





OPS/images/img-218-1.jpg
Atome de Rutherford (1911)






OPS/images/img-197-1.jpg
O
O

O
O

Quantité de CO anthropique (en gigatonnes)

|
I
|

/






OPS/images/img-216-1.jpg
®o o o @ooo O o oo o @ooo @ood O

OO0 o0 @ ooo @ a0 o0 @00 oo o





OPS/images/img-221-1.jpg





OPS/images/img-248-1.jpg
o 0o o o

Oooo @ooo ® oo m]m] (| Jm] oo @ o O @00
m m) m

® 00®10 0 ® 00 ® oo mm/al Ju) ® 0 @® 0o





OPS/images/img-219-1.jpg





OPS/images/img-220-1.jpg












OPS/images/img-196-1.jpg







OPS/images/img-194-1.jpg






OPS/images/img-195-1.jpg
e

Schéma 1: Schéma 2:







OPS/images/img-130-1.jpg





OPS/images/img-131-1.jpg





OPS/images/img-129-1.jpg





OPS/images/img-134-1.jpg





OPS/images/img-193-1.jpg





OPS/images/img-132-1.jpg
Je me demand@...






OPS/images/img-133-1.jpg
wk
















OPS/images/img-79-1.jpg
I W |

O
O

w W W (®

e

e






OPS/images/img-128-1.jpg
B —
a
a
d

Ei— —

® ooo ® 000 @ ® oI ® o@® 0@ 0@ O
a |
m] O
o 7
m] )
m)
® 0 @000 @000 @O O 0oo0 @ 0O® o






OPS/images/img-77-1.jpg
e

L I8 Tonl |
_H_DDD
a

()

()

k.

()





OPS/images/img-78-1.jpg





OPS/images/img-12-1.jpg





OPS/images/img-13-1.jpg
e
pe

oooad

oooag

oooa






OPS/images/img-75-1.jpg





OPS/images/img-76-1.jpg





OPS/images/img-14-1.jpg
Je me demand@...

‘






OPS/images/img-15-1.jpg
e

ooag aad

ooago aoad

()






OPS/images/img-4-1.jpg
oaoo

Ooooo0ogooooooo d gooooooooa






OPS/images/img-3-1.jpg
_ _DDD aa DDD_ O 000 goooo
0000 ._... ._.Q._.Q.)—

O00000o00000000 oO0000000ooo0odg  goooooo

Oo0oa oO0oo0do o0ooodo
_ _Q.. _QQQQ _..QQ)—
aooo

oao






OPS/images/img-6-1.jpg
G—"? Jnpeentadsiniantenrl






OPS/images/img-5-1.jpg





OPS/images/img-10-1.jpg
ooooOo

l'i'_? Jlp ponadn dia fo benbsur [
\ P






OPS/images/img-7-1.jpg
l-{- o prends do ln hantewr!







OPS/images/img-11-1.jpg















OPS/images/img-2-1.jpg
Oooooooa

Ooooooaoo oooo Oogoo oa oono Ooooo

gooooa 4goooooo ogoooooooo

)

\ 5=






OPS/images/img-1-1.jpg
Frédéric Plessiet

Francais
Dominique Esteve, Louise Taquechel

Mathématiques

Moussa Gory, Laurence Lamarche, Victoire Merlin
Histoire-géographie

Enseignement moral et civique

Guillaume Joubert, Vanessa Lebrun, Guillaume D’Hoop

SVT
Sandrine Aussourd, Marie-Anne Grinand

Physique-Chimie et Technologie
Pascal Bihouée, Daniel Dupuis

Anglais
Corinne Touati

Espagnol
Araceli Bernaldez Garcia

Hatier

MOI EN 3¢















OPS/nav.xhtml
        Table des matières


		Couverture


		Page de titre


		Sommaire


		Français
		Grammaire


		Orthographe


		Conjugaison


		Lexique


		Lire et écrire






		Maths
		Nombres et calculs


		Grandeurs et mesures


		Espace et géométrie


		Algorithmique et programmation






		Histoire-géo • EMC
		Histoire


		Géographie


		Enseignement moral et civique






		SVT
		La planète Terre, l'environnementet l'action humaine


		Le vivant et son évolution


		Le corps humain et la santé






		Physique - Chimie - Technologie
		Organisation et transformationsde la matière


		Mouvement et interaction


		Des signaux pour observer et communiquer


		L’énergie et ses conversions


		Technologie






		Anglais


		Espagnol


		Brevets blancs


		Corrigés




		1


		2


		3


		4


		5


		6


		7


		10


		11


		12


		13


		14


		15


		75


		76


		77


		78


		79


		128


		129


		130


		131


		132


		133


		134


		193


		194


		195


		196


		197


		216


		217


		218


		219


		220


		221


		248


		249


		250


		251


		252


		253


		294


		295


		296


		297


		298


		299


		393


		394



Guide

		Couverture

		Lecture






























